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nan» Foaie bBsericească-poiitScă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Făptura cea nouă 
(do). Rostul întromenirii Cuvântului, a pă

li ţintirii si morţii Fiului Omului, acesta este: cele 
sm vechi trecând, să se facă toate nouă întru Isus 

Hristos. Jcmeiul pe care razimă această nouă 
concepţie de viaţă, cu toate perspectivele ei de 
veşnice străluciri fi neţărmurite bucurii supra-
pământene, e dumnezeeasca biruinţă din dimi
neaţa învierii, Hristos cel Înviat, care s'a arătat 
viu, de o mulţime de ori, vrtme de patruzeci de 
vile, cu trup clarificat, ucenicilor soi. — Ce co
vârşitoare lumină se desprinde pentru noi din 
contemplarea acestui trup preamărit, asemenea 
căruia vor fi odată şi odată şi ale noastre, dacă 
trupurile stricăciunii de acum le vom supune 
cârmuirii unui suflet străbătut de acelaş suflu 
suprafiresc ce a stăpânit fără încetare toată fiinţa 
Omului-Dumnezeu. 

1. A suferit mult şi multe înainte de înviere: 
frig, foame, sete, arşiţă, pălmuiri, sbiciuire, piro
nire pe Cruce. Acum e străin cu toiul oricărei 

jjju dureri, — e impasibil . Însuşire pe care, sub altă 
formă, v împrumută încă în această viaţă celor 
oe o cer dela Dânsul, şi se vădeşte in superiori-

tul I taiea cu care aceştia privesc şi rabdă mizeriile 
zilei: boalele, pierderile de tot soiul, judecata 
lumii, plăcerile mondene, ameninţările şi înţepă-

.•lS(turile celor răi, atracţiile materiei, sugestiile orgo
liului. 2. T r u p spiritualizat — ascultă întru toate 
de inspiraţiile Spiritului, şi numai de ele. Chiar 
şi în cele mai mărunte amănunte. întovărăşeşte 

istraf pe Luca şi Cleopa la Emaus; se lasă pipăit de 
loma; mănâncă cu apostolii, fiindcă e vorba de 

•VE lămurirea şi întărirea lor în credinţa învierii, 
isvorul mângăierii în amărăciunile ce-i aşteptau 

_ şi a luptelor ce aveau mai apoi de purtat cu 
, atâţia vrăjmaşi, şi pe atâtea tărîmuri. La fel şi 

aderăraţii fii ai lui Dumnezeu în Legea Nouă: 
conştii că sunt biserici ale Spiritului Sfânt, îşi 
răstignesc patimile, impun tăcere glasurilor ce 
pleacă din adâncuri imunde, spiritualizează până 
şi actele curat fisiologice-animalice: somnul, 
mâncarea, beutura. 3. Altă caracteristică a tru
pului Răscumpărătorului înviat: agilitatea. Nu-l 
subjugă nimic, nu-l opreşte nimic în drumurile 

\ sale. E liber. De-o libertate absolută. Distanţă, 
fZ j timp, obiecte, piedeci nu există. Acţionează cum 
„ I vrea, când vrea, cât vrea, nestânjenit de nime şi 

de nimic. Are un singur îndreptar: plăcerea 7a-
rE tălui. Aşa purcede şi făptura cea nouă. E călău

zită de-un singur dor: Hristos fi interesele Lui 
mai presus de toate. Amor propriu, capriciu, 
respect uman, ataşament simţual, câştig vremel
nic n'au loc intr'un asemenea suflet. Se bu
cură de bucuriile Bisericii şi îl dor durerile ei. 
Se străduieşte să inmulţiască şi din partea sa pe 
cele dintâi fi să împuţineze pe cele de al doilea, 
făcând tot ce-i dă mâna a face, 4. Trupul celui 
înviat e trup luminos. Creştinul vrednic de acest 
nume seamănă şi el cu Biruitorul morţii în acel 
sens că e transparent ţi scânteiază. Iar asta vrea 
să zică: e de o sinceritate desăvârşită; e loial ţi 
fără ascunziţurile răutăţii în inima sa. Apoi e 
şi un laminar viu pentru toţi ţi pentru toate, fie 
că va învăţa, fie că va acţiona, fie chiar şi nu
mai că se va înfăţişa undeva. La unul ca acesta 
totul grăieşte: accentul cuvântului, gestul, privirea 
îmbrăcămintea, umbletul, zimbelul; plin fiind de 
Hristos, e o icoană vie a Lui pentru toţi cu câţi 
vine tn atingere. Dâre puternice de lumină ce
rească marchează toate urmele unui asemenea sol 
al împăratului celui mare, oricât,de smerită ar 
fi haina sub care se ascunde, şi oricât de umilă 
treapta ce ocupă în ierarhia vieţii de obştie. 

Făptura cea nouă: iată idealul creştin de 
râvnit. nŞi câţi vor umbla cu dreptarul acesta, 

paci peste ei şi milă'. (Sf. Pavel).— Aţa să fief 
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Sărbătoarea vieţii 
înv ierea natur i i — Frica de m o a r t e în viaţa omenir i i — Darul 

lui Hristos: nădejdea nemurir i i 
de Pr. Ioan R l n e a 

îndată ce soarele a trecut prin punctul 
echinocţiului de primăvară, stăpânirea Iui asu
pra pământului se face din zi în zi tot mai 
simţită. Cu potopul razelor sale de foc şi de 
lumină, ce le varsă din înălţimi, el îmbrăţişează 
şi sărută tot cu mai mare ardoare pământul 
rece şi umed, iar acesta, ca prin farmec, se 
deşteaptă din somnul de moarte al iernii şi se 
pregăteşte febril de sărbătoare. Suflul sărutării 
— blândul zefir — pluteşte şi adie lin prin 
văzduh ca o boare îmbătătoare. Şi iată, o mi
nune se petrece chiar sub ochii noştri uimiţi. 
Natura îşi îmbracă hainele sale de praznic. Pe 
jos îşi aşterne verdele său covor de iarbă mă
tăsoasă, arborii desfrunziţi îi împodobeşte cu 
ramuri şi frunze verzi, ca, în urmă, pe întinsul 
luncilor şi livezilor verzi să apară sfioase şi 
dalbele floricele multicolore şi sus, în frunzişul 
arborilor, să plesnească şi mugurii în mult-
făgăduitoare fiori albe şi roşii. Pretutin
deni e numai lumină, cântec, flori şi veselie. 
Un svon de fericire străbate şi freamătă toată 
natura: e cântecul de biruinţă al vieţii ce trăe-
şte intens, e cântecul învierii naturii . . E pri
măvară. . . 

Şi omul ce trâeşte şi el în mijlocul naturii 
şi participă şi el Ia bucuria învierii ei, sub po
vara tot mai grea a anilor, s'a întrebat şi va 
întreba întotdeauna în sinea lui: „Cum se poate 
că natura are atâtea primăveri-învieri şi numai 
viaţa mea să aibă o singură primăvară?" Ştiinţa 
şi conştiinţa că puterile-i slăbesc şi că un in
evitabil, tragic şi grozav sfârşit îl pândeşte din 
umbră, îl deprimă şi fac din om cea mai ne
norocită fiinţă de pe suprafaţa pământului. Da, 
căci numai omul are ştiinţa şi conştiinţa nimi
cirii şi a morţii, pe când celelalte vieţuitoare 
n'au aceste două dureroase privilegii ale omului, 
rege şi coroană a făpturilor. Gândul sfârşitului 
îl înfioară şi-1 turbură. Conştiinţa nimicirii a-
propiate îi picură în pocalul tuturor bucuriilor 
şi desfătărilor Iui lumeşti câţiva stropi amari, 
cari iau dulceaţa supremă tuturor plăcerilor ce 
i-le ofere lumea. Nici o bucurie omenească nu-i 
deplină! In fundul paharului plăcerilor el află 
amărăciune, desgust, greaţă. Ce rost au plăcerile 
vieţii, dacă ele trec? Imnograful sacru a ex
primat în plastice cuvinte toată gama gândirii 
şi a simţirii ce cuprinde pe om în faţa morţii, 
scriind: „Plâng şi mă tângtresc, când mă gân
desc la moarte şi văz în morminte zăcând fru-
museţa noastră cea zidită după chipul lui Dum
nezeu, grozavă, nemărită, neavând chip. O 
minune! Ce taină este aceasta, care s'a făcut 
pentru noi?" Şi iarăşi: „Cu adevărat deşertă
ciune sunt toate". . . 

„Duşmanul cel de pe urmă" (I. Cor 15. 24) 
al omului e moartea. Luptat-a omul în toate 
timpurile ca un disperat, cu toate mijloacele, 

cu toată puterea şi ştiinţa lui împotriva ei şi a 
sumbrilor ei prevestitori, împotriva boalelor şi a 
bătrâneţii. Medicina a putut aduce, în cel mat 
bun caz, o uşurare trecătoare numai, lupta îm
potriva morţii, însă, s'a dovedit a fi zadarnică. 
Ştiinţa igienii fizice şi morale, precum şi sa
vantele metode de întinerire s'au dovedit a fi 
numai narcotice înşelătoare. 

Şi ce atitudine au luat oamenii în faţa 
grozavului sfârşit ce-i paşte pe toţi? 

Prinţul Gauthama Siddharta (devenit „Bud-
dha" — „Iluminatul",— Şi după el filozofia bud-
dhistă) a încercat să aducă pace în sufletul 
noroadelor Indiei, învăţându-le că pace are nu
mai omul celce-şi suprimă dorinţele prin aspre 
acte de mortiificare. Fericirea supremă, Nirvana, 
e cufundarea în nimicnicie. Înţelepciunea bud-
dhistă, deci, în loc de a împăca marile anti
nomii ale existenţii, viaţa şi moartea, ucide fără 
nici un scop înalt viaţa pentru moarte, făcând 
din ea o lentă agonie. — Câţiva iluştri gândi
tori din Antichitate (Epictet sclavul şi Marc 
Aureliu împăratul, şi cu ei şcoala stoică) învăţau 
că suferirea liniştită, pasivă şi eroică a lovitu
rilor sorţii e suprema fericire-a înţelepţilor. Alţi 
filosofi, disperând de orice bine şi de adevăr 
în lume, s'au refugiat, indiferenţi la toate, în 
doctrina scepticismului. Ambele curente filoso
fice au câştigat adepţi doar între spiritele 
de elită ale timpului, în massele de jos ale 
poporului însă n'au prins rădăcini. In chip fi
resc au căutat „mântuirea" unii în extremul 
celalalt. Epicur şi şcoala lui a proclamat suprem 
scop al vieţii plăcerea, şi în locul întâi nobilele 
plăceri ale spiritului, ignorând cu totul —sfâr
şitul. Nimic mai natural, ca omul pus pe panta 
plăcerii, să lunece imediat pe panta acestora 
până jos în mocirla plăcerilor cărnii. Epicurei-
smul e sinonim astăzi cu apologia desfrâului 
liber. „Porcus e grege Epicuri" (Horatius). 
Niciodată, nici o doctrină, cu suprafaţă filoso
fică, n'a avut atâţia adepţi atât sus, cât şi jos, 
ca această doctrină răstălmăcită şi rău înţe
leasă. Şi va avea întotdeauna, căci omul e slab 
şi ispitele sunt mari, şi-i place să-şi justifice 
slăbiciunile şi patimile cu un raţionament plau
zibil. 

Dar soluţionat-a, oare, şi această doctrină 
veşnic modernă marea problemă de a armoniza 
viaţa cu moartea şi a procura fericirea şi pacea 
mult însetată de orice pământean? Răspundem 
cu un categoric: Nu! Nu, căci mai mult ca în 
orice altă doctrină, în chiotul de veselie şi de 
plăcere al epicureilor —- vechi şi moderni — 
noi nu auzim şi nu simţim strigătul de bucurie 
al biruinţei vieţii, nu, ci glasul strident şi ră
guşit al disperatului vieţiil 

In rezumat: Omul cu slabele lui puteri 
omeneşti n'a izbutit să descifreze, în cursul 
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istoriei, acel suprem sens şi scop al vieţii, care 
să coboare In viaţă fericirea şi armonia mult 
căutată. Ori, dacă acel suprem sens al vieţii 
ar fi fost de ordin natural, desigur l-ar fi des
coperit demult . . . 

Şi iată că în această cumplită besnă a 
desorientării omeneşti asupra rostului vieţii, 
deodată se aude un glas de pe meleagurile 
unui ţinut necunoscut, din „Galileea neamuri
lor", un glas strein de al tuturor înţelepţilor: 
„Eu am venit să aduc oamenilor viaţă, mai 
multă viaţă, viaţa adevărată, plenitudinea vieţii, 
viaţa veşnică. . . Eu sunt învierea şi viaţa. . . Ce 
folos , de va dobândi omul lumea întreagă şi-şi 
va pierde sufletul s ău . . . Celce crede în mine, 
de va şi muri, va trăi în veci . . . Celce vrea să 
vie după mine, să se iapede de s ine" . . . Şi 
oamenii au stat năuciţi la auzul nouei învăţă
turi, şi au zis: „Niciodată n'a grăit om, ca acest 
o m 8 . . . Apoi s 'au împărţit în două tabere opuse. 
Mulţi au mers după dânsul, dar mai mulţi au 
fost ceice l-au hulit şi prigonit. Şi aceştia nu 
s 'au odihnit până când n'au omorît pe profetul 
din Galileea. Şi acum urmează minunea: Când 
duşmanii lui îl credeau mort şi îngropat pentru 
totdeauna, El se arată viu ucenicilor săi, morţi 
de frica Iudeilor, şi-i trimite în lume să predice 
neamurilor scularea Lui din morţi şi să-şi pe
cetluiască cuvintele cu mărturia sângelui şi a 
morţii lor. . . 

Mormântul Lui e goi. . . Şi acest mormânt 
gol e suprema noastră mângâiere, tărie şi feri
c i re . . . Noi îl adorăm ca semnul biruinţii vieţii 
asupra morţii. Isus nu e în mormânt, ci în slavă. 
Cine ar fi şi cutezat măcar să se gândească 
că viaţa va răsări tocmai din negarea vieţii — 
din mormânt? înfricoşată taină! „Mormântul 
Tău e izvorul vieţii noas t r e" . . . (Liturgier)., 
„Hristos.. . cuNnoartea (Sa) moartea a călcat-o"... 

Viaţa ce ne-a arătat-o Hristos prin scu
larea Sa din morţi însă nu-i viaţa pământească, 
ci viaţa veşnică a sufletului. N'a venit să ne 
facă nemuritori aici pe pământ, cum au dorit 
şi doresc oamenii. Perspectivele Lui nu sunt 
mărginite şi strâmte ca ale „omului trupesc", 
ci infinite şi spirituale, ca ale Iui Dumnezeu. 
Nu proclamă nici uciderea trupului, ca buddhismul, 

nici plăcerea n'o înalţă drept normă a fericirii 
terestre, ca epicureismul, ci enunţă că scurta 
viaţă pământească e numai preludiul şi şcoala 
pregătitoare a adevăratei vieţi, a vieţii veşnice 
în care intrăm prin uşa morţi i . . . Şi viaţa aceea 
se cucereşte prin lăpădare de sine şi prin iu
birea lui Dumnezeu şi a aproapelui. 

Şi azi, ca şi pe vremuri, omenirea e îm
părţită în două tabere vrăjmaşe. Unii îl iubesc, 
i-se închină, şi-şi dăruesc toată viaţa Lui; alţii, 
cărturarii şi fariseii timpului nostru, îl urăsc, 
îl hulesc şi-1 prigonesc, căci numele Lui şi în
vierea Lui e o permanentă mustrare şi ame
ninţare pentru ei. 

Dar noi la cari ne vom alătura? — 
„Doamne, cuvintele vieţii veşnice numai Tu le 
ai!". Noi Ia Tine vom veni, căci Tu numai ai 
biruit moartea! 

In luminata sărbătoare a vieţii veşnice, îţi 
strigăm şi noi: „Toate le-ai umplut de bucurie, 
Mântuitorul nostru, mărire Ţ i e a ! 

Z i le a l e h a r u l u i . Răvaşul misiunilor 
poporale încrestează noui bucurii şi mângâieri 
întru Domnul. începem, cu arhiepiscopia Bla
jului-, pomenind la locul întâiu Tărgu-Mureşul, 
unde s'au ţinut sfinte misiuni în zilele de 30 
Martie — 2 Aprilie. Cu vestirea cuvântului s'au 
ostenit păr. Dr. Vasde Aftenie, prof. de teologie, 
şi păr. Dr. Septimiu Todoran, prof. de religie, 
în Blaj. S'au notat peste 600 mărturisiri şi cu
minecări de intelectuali şi lume din popor. — 
La Feneşul din distr. Alba-lulia a săvârşit 
munca misionarului păr. Dr. loan Oiştea, se
cretarul mitropolitan, din 31 Martie — 3 Aprilie. 
S'au împărtăşit cu sfintele Taine aproape toţi 
credincioşii noştri din acea parohie mixtă. 

Reuniunea de misiuni din Lugoj s'a în
grijit de primeniri sufleteşti excepţionale pe 
seama alor patru parohii din Banat. Şi anume: 
la Lâtunaş, unde le-a condus păr. Dr- Nicolae 
Brînzeu, având de cooperator pe păr. Dr. I. 
Stanciu; la Gherman, unde cuvântător a fost 
păr. Corneliu Zasloţi; la Târnova, cu păr. 
Iustin Bora din Grădişte ca predicator, şi la 
Ticvaniul Mare, unde păr. Dr. luliu Raţiu, 
vreme de o săptămână a făcut pe vestitorul 

cuvântului. Rezultatele sunt foarte îmb 
toare. Aşa de ex. la Târnova s'au martir1*1 

cuminecat 550 de inşi; Ia Ticvaniul Mar? 
anunţat pe Sânpetru pentru cununie k-'1 

ceaşcă 25 părechi de concubinari, etc. 
Misiunile ţinute de păr. egumen £ 

Mânu delaMoiseiu în Vişeul de Mijloc, Lelll 
şi Ieud.au fost adevărate revoluţii sufleteşti! 
străgânddela alte amănunte mişcătoare, reţin 
doar atâta că în parohia dintâiu s'au martin' 
şi cuminecat 706 credincioşi, într'a doua § 
iar într'a treia 1721 de persoane. — Preami 
să fie Domnul pentru toate! 

I n c h i e r e a A n u l u i S f â n t Ia Năşit 
Sfârşindu-se Anul Sfânt, Comitetul parol, 
al Reuniunii Mariane „Bunavestire' a [ 
meilor române unite, şi al „Agru-lui" Năsăi 
a ţinut să sărbătorească această comemori 
prin frumoase serbări religioase, iniţiate depi 
protopop Gavril Bichigean şi prof. pens. U 
Moisil. La sărbătoarea Buneivestiri Reunim 
femeilor, care şi poartă numele acestei sărb! 
tori, cu concursul celorlalte Reuniuni Marin 
ale elevilor şcolilor năsăudene, şi pentru aj 
torarea de Paşti a.copiilor şi văduvelor sări 
din Năsăud, a sărbătorit acest fapt, confere 
ţiind publicului numeros păr. protopop desp 
„Viaţa Preacuratei Fecioare Măria în lumii 
Evangheliei". } 

In Dumineca Floriilor serbarea înci 
întrecut toate aşteptările. Credincioşi intelt, 
tuali, şi ţărani mulţi, au rămas înălţaţi suflete; 
de programul desfăşurat. A vorbit dl pn 
luliu Moisil, preş. Agru-lui — Năsăud, arătâs 

scopul şi activitatea acestei asociaţii binefăc, 
toare şi moralizatoare pentru neam şi pn{ 

După mai multe cântări şi recitări religioâ  
potrivite cu serbarea, a conferenţiat păr. profeS) 

G/z. Pteancu despre „Patimile Mântuitorul^ 
In ajunul Săptămânii Mari a Patimii 

Domnului şi a închierii Anului Sfânt, care 
minteşte aceste întâmplări din istoria mânia: 
neamului omenesc, aceste serbări, ale căi 
conferenţe au fost împreunate şi cu proecjiii 
luminoase, au fost un adevărat antrenam 
pentru credincioşii năsăudeni. (gb). 
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Pace vouă! 
de N. L u p u 

Adâncă şi desăvârşi tă linişte s tăpânea 
asupra Ierusalimului. Numai într'o casă pe co
lina Sionului, cam la aceeaşi distanţă între 
palatul lui Caiafa şi mausoleul lui David, în 
casa nobilei şi bogatei văduve Măria, mama 
Iui Marcu şi sora lui Barnaba, aproape ni 
menea un dormea. Acolo într 'o sală spaţioasă, 
cu nişte trepte cari duceau pe o terasă, erau 
cel 11 apostoli, iar în altă sală înspre gră
dină, câteva femei cari veniseră cu Isus din j 
Galileia. 

De Miercuri nu *raai dormiseră, şi acum 
era Duminecă dimineaţa. înspăimântaţi toţi de 
cele întâmplate în zilele din urmă în Ierusalim, 
zadarnic încercau să dea cu ochii în gene, I 
căci somnul fugea speriat dela ei, alungat de I 
fel de fel de figuri fantastice, curioase, şi I 
care de care mal înspăimântătoare. învăţătorul I 
— deja a treia zi era de când odihnea in I 
mormânt, şl lumea par'că începea a nu se mai I 
gândi la el. 

Câteva femei obosite de nesomn, cu I 
noaptea în cap îşi părăsiră aşternuturile cari 
le păreau de ghimpi, şl ca nişte năluci se 
strecurară printre umbrele tăcute ale nopţii, 
grăbind spre Golgotha, ca să îndeplinească ce 

Nicodem în graba începutului „Sabatului" 
lăsase neîmplinit, Magdalena fu cea dintâi 
care părăsi locuinţa grăbind înspre cripta 
Arimateianulul de pe Golgotha, iar ceva mai 
târziu merseră şl altele. 

înspre răsărit umbrele începeau să devină 
tot mai rari şi mai străvezii. Paznicul de pe 
terasa templului de pe „Moriah" îşi ţinea pri
virile aţintite spre munţii Hermon. Când ochiul 
său începu să deosebească piscurile, cari în
cepeau să se tivească mai întâi cu o dantelă 
alburie, apoi aurie şi argintie din ce în ce mai 
pronunţată, după cum îi era prescrisul, începu 
să strige înspre toate cele patru regiuni: 
«Piscurile Hermonuiui se văd. Preoţi grăbiţi 
la slujbele voastre. Izraeliţi începe-vă-ţi da
t o r i t e l e " ! 

Ca şi cum o mână nevăzută ar fi spar t 
scoarţa unui uriaş muşuroi de furnici, la ul
timul strigăt al paznicului mulţimea începu 
să bâjbăie pe stradele Ierusalimului, ca un 
stup în care cineva a introdus o matcă streină. 
Precupeţii în gura mare şl în ţipete stridente 
începură a-şî anunţa mărfurile: Miei, porum
bel, turturele, fructe coapte după anotimp, 
legume, paseri îngrăşate, ouă, peşte, brânze
turi şi ştofe streine de in şi de purpură. ' 

Grupuri de preoţi înaintau zgomotoşi 
înspre templu, la „marele Hallel". Zecile de 
mii de pelerini adăpostiţi prin corturi în afară 
de zidurile cetăţii, cât ce se deschiseră por
ţile începură a umplea străzile îmbulzlndu-se 

l prin ullcloarels strâmte cari duceau spre 

templu, ca să ia şi ei parte ia jertfa de i 
mineaţa. i 

Zgomotul de pe străzi trezi pe cel \ 
apostoli, cari abia înspre ziuă începură aafil 
şi încă se uitau buimăciţi unul la altul, câ> 
iată întră la ei Magdalena înspăimântată, ( 
vălul în mână şi cu părul vâlvoi, ne mai \ 
nând seamă că în timpul când în sfânta (I 
tate sunt şl streini, „goim", femeii izraelit(') 
nu-i este iertat să-şi arate nici faţa, dar î» 
şi părul capului . I 

— „Au luat pe Domnul şi nu ştiu ort 
1-âu pus" — gâfăi ea Înspăimântată, apoi i? 
cu zgomot în stradă şi începu să-şi facă k 
printre mulţimea care înainta din direcţie ofl] 

Lumea se ferea de ea cât putea să * 
I ferească, şi ici-colo se auzeau glasur i : „E»1 

bună. E îndrăc i tă" . 1 

Apostolii rămaseră ca nişte statui, b r 

măciţi şi înspăimântaţi . Aşteptau din mor»! 
în moment să năvălească grupuri de solţ 
în odaie, să-i lege cot la cot, să-i scoată i 
cetate prin poar ta „oilor" şl să-i ucidă 1 

pietre, acuzaţi că au violat mormântul , ' 
rupt peceţile „Sanhedrinului" şi au forat* 
davrul profetului din Nazaret ca să ind" 
lumea în eroare. 

Dar iată vine alt grup de femei, cu 
fele strălucind de bucurie: ,Am văzut r 
Domnul. A înviat precum a zis mai înaH1 

Am vorbit cu el. Ne-a spus că va merge ^ 
curând decât noi în Galileia, unde îl v°. 
vedea t o ţ i " . . . 

http://Ieud.au
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Cuvinte arhiereşti 
— Spicuiri din scrisorile pastorale a l e Episcopilor noştri — 

I. 

k P r e a s f . V a l e r i u T r a i a n a l Orăz iH î n -
if', d e a m n ă Ia r u g ă c i u n e n e î n c e t a t ă 
«iii 

ţ Rugăciunea este ridicarea minţii la Dumne-
uj zeu, de i un privilegiu esclusiv al fiinţelor raţio

nale, al îngerilor şi al oamenilor. Rugăciunea 
este cel mai mare bine al omului, de a se putea 

h ridica până Ia cer, până la Tronul Stăpânului 
oh lumii întregi, de a putea vorbi cu însuşi Dumne-
[ z e u . . . Intre cer şi pământ nu este pră-

3J1 pastie, rtpe care noi sărmanii muritori, să nu 

nind, căutând pe cine să înghită" (\, Petru 5, 8), 
dar' ne ispiteşte şi lumea, ale căreia lucruri, 
bucurii şi plăceri pare că toate s'au conjurat 
în contra noastră, ca să ne împiedece în calea 
către mântuire. Bogăţiile ne duc la lăcomie, 
lipsurile ne trag la invidie; mărirea lumească 
ne face îngâmfaţi, iară nenorocirile ne duc la 
desperare; sănătatea ne îndeamnă la viţii, iară 
boala la murmurare. Ce va face omul în faţa 
atâtor duşmani, dacă nu va avea darul lui 
Dumnezeu, pe care îl poate câştiga numai prin 
rugăciune? De aceea ne îndeamnă Mântuitorul, 

ep|ridica la cer şi cerul îl putem pogorî pe pă-
/iiimânt, în sufletele noastre. 
iU | Rugăciunea.. mai este şi o daiorinţă de 
^căpetenie a omului şi încă a fiecărui om, al 
ri)|Cărui suflet, oricât de înstreinat ar fi de Dumne-
ajzeu, tot se doreşte la Dânsul... precum zice Sf. 

S r,Augustin: „neodihnit este sufletul nostru până 
erece se va odihni în Tine, Doamne" . . . 
esp Trebue să ne rugăm nu numai din dato-
miirinţă faţă de Dumnezeu, care ne obligă să-1 

preamărim şi să-i mulţumim pentru binefacerile, 
c*de cari ne împărtăşeşte, ci trebue să ne rugăm 
e' fşi din datorinţa ce o avem faţă de noi înşine, de 

;'eia ne lucra cel mai mare bine, mântuirea sufletului, 
P"la care fără rugăciune nu putem ajunge. 

^ Omul nimica nu are dela sine, ci toate le 
^''primeşte din mâna Părintelui său ceresc, care 
Kiupă buna sa plăcere ne lungeşte sau ne scur
t e a z ă zilele, trimite asupra noastră belşug sau 
'̂ iipsă, ne face părtaşi de bucurii sau de sufe
rinţe . . . 
i n l i l Spre a ajunge la mântuire, cu atât mai 
i r etnare trebuinţă avem de rugăciune, cu cât avem 
n i a'să ne luptăm nu numai cu neputinţele şi cu 

ciunile noastre, ci şi cu nenumăraţii duş-
^"mani din afară, cari cu ispitele lor neîncetat 
"%cearcâ să ne abată de pe calea poruncilor 

Domnului, care singură duce la mântuire. Ne 
ispiteşte diavolul, care „umblă ca un leu răc-

orj o putem frece, căci prin rugăciune ne putem I că: „Priveghiaţi şl vă rugaţi, ca să nu intrafl 
~ 1 tn ispită" (Mat. 26, 4 1 ) . . . 

Marele învăţător al Bisericii, Sf. Augustin 
spune, că „pe cât de necesară este mâncarea 
pentru trup, tot atât de necesară este rugă
ciunea pentru suflet". Dacă noi atâta grije a-
vem de trupurile noastre, pe cari zilnic Ie nu
trim, oare se cuvine, ca sufletele noastre să Ie 
lipsim de hrana lor de toate zilele, care este 
rugăciunea? Nul Să ne reîntoarcem la rugă
ciune! Să ne rugăm neîncetat, căci atunci pu
rurea vom avea şi ajutorul Părintelui nostru 
ceresc, care ne spune, că „fără de mine nu 
puteţi face nimica" (Ioan 15, 5). 

II. 
P r e a s f . I u l i u a l C l u j u l u i a r a t ă că s p i r i t u l 

c r e d i n ţ i i e s t e t ă r i a i ţ e a m u l u i 
Puterea vieţii noastre In cursul cărării 

grele a veacurilor, a fost puterea vieţii Domnu
lui, care trăia prin credinţă în sufletele părinţilor 
noştri... Dumnezeu a fost preabun şi prea milostiv 
cu acest neam pentru credinţa lui şi dragostea lui 
faţă de El şi de biserica lui. Voi ştiţi cât era 
de smerită bisericuţa de lemn în mijlocul că
suţelor de iobagi şi totuşi le străjuia puternic, 
pentrucă ea păzea sufletul de aur al neamului 
credincios Dumnezeului său, întru care şi-a 
aşezat nădejdea dreptăţii vieţii sale. 

Ce putere lua sufletul iobagului după 

• ' Apoi din nou intră Magdalena ca nebună 
de bucurie: „Am văzut pe Domnul. Trăieşte. 

:i E viu. E v iu ' l 
afli Petru şi Ioan îşi aruncară repede man
t a l e l e pe umeri şi turbanele pe cap, şi ieşiră 
% din casă ca şi cum ar fi fost înţeleşi fără a 
ii zice un cuvânt, şi alergau spre stradă* înspre 

iGolgotha ca şi cum ar fi scăpat din manile 
iltunor bandiţi cari i-ar fi luat în urmărire, 
im Pe străzile Ierusalimului era panică în

grozitoare. Mulţimea se învârtea in loc ca o 
uttarmă de oi speriate. Soldaţii cu coifurile 
iiiintr'o mână, şi în alta cu biciuştile, loveau în 
i Idreapta şl în stânga făcându-şl Ioc prin mul-
piiţimea buimăcită şi fără ţintă, ca să ducă mal 
ă curând la comandanţii lor înspălmântâtoarea 
Eiveşte despre cele întâmplate pe Oolgotha, 

iblerând ca nişte disperaţi: „Christus surrexit! 
bt— Hristos a n e s t l n . . . n c s t l n . . . t i n . . . tln...l* 

^Mulţimea repeta îngrozitoarea veste în limba 
Idei: Hristos a înviat! Profetul din Nazaret cel 
(j-ăstlgnit alaltăieri,.s'a sculat din morţi. . .! 

i i Precupeţii îşi uitară de reclama mărfu-
f irllor, şi repetau şi ei aceleaşi cuvinte, şl în 
I (Câteva clipe întreg Ierusalimul fierbea de vuiet: 
djHrlstos a învia t . . . 

Cei nouă apostoli rămaşi în casa Măriei, 
( (mama lui Marcu, zăvoriră bine uşile şl se ho-
[ (tărlră să nu deschidă nimănui afară de cel 
(„doi apostoli duşi la mormânt. O nouă groază 
cupr inse inimile lor. Ce vor zice el când vor 

v CJa ochi cu învăţătorul, şi când îi va întreba 
:e vor răspunde? 

Petru şi Ioan se întoarseră spunând în
tocmai cum au spus şi femeile. Ba Petru îl şl 
văzuse, Iar soldaţii cari au fost de pază um
plură deja cefatea cu vestea că cel lăsat în 
grija lor a înviat. Zadarnic mai încercau frun
taşii poporului să facă din soldaţi mărturii 
mincinoase şi ridicole, „că ei dormind ştiu ce 
s'a întâmplat cu cadavrul pecetluit cu pecetea 
sinedriulul". 

întreg Ierusalimul era cuprins de spaimă, 
afară de femeile cari fură de dimineaţă la 
mormânt, de cei doi apostoli, şi de Claudia 
Procula, soţia Iui Pilat. Numai aceste per
soane intonau cu bucurie Imnuri de mărire 
Celui înviat, celalalt! aflători în Ierusalim in 
ziua aceea toţi erau cuprinşi de spaimă sim-
ţlndu-se ameninţaţi de o mare primejdie. Cei 
nouă apostoli încă se înholbau unii la alţii, 
fără a îndrăzni să zică vre-un cuvânt. 

Ziua aceea pentru locuitorii şi pelerinii 
din Ierusalim nu mai avu aspectul unei zile 
de sărbătoare şi de bucurie, ci era o zi de 
spaimă, de groază şi dc confaziune. Spaima 
se întipărise pe faţa lui Pliat, aiul Irod, alui 
Hannah, Caiphah, a tuturor membrilor sine
driulul şi a întregului popor care luase parte 
Ia zguduitoarea tragedie de pe Golgolha. Nu
mai câteva persoane se bucurau. Cei nouă 
apostoli erau încurcaţi. Nu ştiau dacă trebuie 
să se bucure sau sâ se teamă. 

Zăvoarele de pe uşi nu se ridicară, deşi 
soarele îşi ascunse şi ultimele raze, şl liniştea 
începu a se înstăpâni în cătate deodată cu 

zilele trudite în brazdă streină, când întră în 
bisericuţa din deal, el şi soţia lui, ducând de 
mână rodul bogat al vieţii lor, pruncii scumpi 
pentru a-i închina Domnului şi pentru a-i învăţa 
să se închine Părintelui ceresc, care face drep
tate săracului şi obiditului. Să se Închine Dumne
zeului dreptăţiii neamurilor. Când cântau ei 
„aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul să 
ne bucurăm şi să ne veselim într'ânsa", se bu
curau cu sufletul credincios, sim|indu-se îmbră
ţişaţi cu toţii, tineri şi bătrâni şi prunci mici, 
prin credinţă cu Dumnezeul lor şi peste greu
tăţile zilelor amare, pe care le trăiau, vedeau 
împlinirea, odată şi odată, a dreptăţii lui Dumne
zeu întru desrobirea deplină a sufletului şi a 
trupului, prin răsărirea soarelui dreptăţii. Şi 
pentru credinţa lor, a părinţilor şi strămoşilor 
noştri, cari ştiau că începutul întelepciunei este 
frica de Dumnezeu, s'a plinit aşteptarea sufle
tului lor şi asupra noastră s'a revărsat îmbel
şugată dragostea lui Dumnezeu. Domnul a lăr
git hotarele, braţele fiilor neamului lucrează în 
brazda proprie, în cea mai deplină libertate. 

Un neam întreg trebuia să cadă în ge
nunchi, mulţumind lui Dumnezeu şi să ridice 
cântare de preamărire Aceluia care, lucrând ca 
un Atotputernic, rostind judecata dreaptă la 
plinirea veacurilor alergării neamului, i-a adu
nat pe toţi din r is ipi re . . . 

Au fost mulţi, cari au mulţumit lui Dumne
zeu şi mulţumesc şi azi. Urmează cărarea cre
dinţei părinţilor, cunosc cărarea bisericii... Dar 
să mărturisim, cu durere, sunt mulţi, şi dintre 
cei dela oraşe, şi dintre cei de jos şi dintre 
cei de sus, sunt mulţi cari au uitat şi uită de 
Dumnezeu, rătăcesc pe căile întunerecului, zi
desc pe nisip şi lucrează zadarnic... Noi chie-
măm pe toţi la datorită închinăciune de mul
ţumită... 

In ziua luminată a „Învierii" să trezim 
credinţa în suflete şi să luăm hotărîrea nestră
mutată, dela mic la mare, să îndreptăm paşii 
noştri spre cărarea, pe care au umblat părinţii 
noştri. Spre cărarea credinţei: spre cărarea pli
nirii poruncilor lui Dumnezeu... Ce aşezare pu
ternică va fi lucrarea noastră, a neamului şi a 
ţării, dacă va fi însufleţită de acest suflet creş-

umbrele nopţii. Numai sandalele de lemn ale 
soldaţilor cari circulau pe străzi în patrule 
dublate, mai clăpăiau pe pavajul colţuros, 
producând nişte sunete lugubre ca de oase 
uscate. 

Ucenicii, fără să poată gusta ceva de e-
moţlonaţi, se pregăteau de culcare, sau mal 
bine zis, de nouă zvârcolire, cum făcură de 
Miercuri încoace. De odată iată însă că în 
mijlocul sălii unde erau ei se iveşte un punct 
luminos, care creşte fără nici un zgomot şi ia 
dimenziuni omeneşti. îşi întinde apoi manile 
asupra lor ca pentru a-i binecuvânta, şi ca 
an glas mal dulce decât corul Serafimilor, Ie 
zice blând şl duios: . P a c e vouă". Eu sunt. 
Nu vă temeţi. Pipăiţl-mă. Vedeţi urmele ra-
nelor. Bucuraţi-vă. Mie ml-e dată de acum 
toată puterea în cer şi pe pământ . . . 

Spaima, confuziunea, teama, neliniştea şi 
tulburarea dispare din Inimile ucenicilor ca 
un vis urit, şl în locul lor pacea, . dumneze 
iasca pace" se înstăpâni pe acele suflete 
simple dar curate, căci Biruitorul morţii şi al 
iadului a venit — nu pentru ca să-i mustre 
pentru slăbiciunile concrescute firii omeneşti , 
ci pentru a le da tocmai ce le lipsea, adecă 
pacea care covârşeşte toată mintea. Primul 
salut al învăţătorului înviat a fost „Pace vouă", 
căci pacea este fericirea — nu numai a indi
vizilor —, cl şl a neamurilor, şi unde lipseşte ea, 
fericirea nu poate avea loc. — împăratul păcii 
cu acest salut din altă lume, întemeiază îm
părăţia păcii. 
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t lnesc de vieaţâ dătător. Ce sunt greutăţile zile
lor de faţă în asemănare cu greutăţile veacu
rilor străbătute de un neam copleşit de toate 
greutăţile şi vitregiile vieţii, cari le s tăpâniau? 
Să ne trezim la nouă viaţă întru Hristos. înviaţi 
întru Domnul, însufleţiţi de puterea credinţii să 
ne îmbogăţim în virtuţile Domnului şi fără şo
văire să clădim viitorul neamului, mai fericit, 
aşezând suflet dumnezeesc în lucrarea noastră. 
Tot ce a fost pătruns de acest suflet a înfrun
tat veacurile. . . 

111. 

T a i n a a l t a r u l u i î n p a s t o r a l a P r e a s f . 
A l e x a n d r u a l L u g o j u l u i 

...Crede sf. Părinte, şi credem şi noi, că 
anul Sfânt, când se prăznuesc 19 veacuri dela 
crâncenele Patimi ale Mântuitorului pe lemnul 
Crucii, Anul Sfânt, zic, nu se poate încheia mai 
demn decât prin împărtăşania obştească a 
credincioşilor cu Trupul şi Sângele Domnului; 
prin care împărtăşanie, după înseşi vorbele 
Mântuitorului, El rămâne întru noi şi noi întru 
Dânsul, adecă se realizează prin prezenţa fizică 
în noi a Mântuitorului legătura cea mai indiso
lubilă a dragostei desăvârşite, atât între noi şi 
Mântuitorul, cât şi prin acelaş Mântuitor, care 
se dă tuturor, unirea dragostei între toţi fiii 
împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ, devenind 
noi un singur trup şi suflet, o singură familie 
mare, sub şefia Domnului Hristos. 

Ce credeţi, de ce a întemeiat Domnul 
nostru Isus Hristos sf. Euharistie tocmai în 
preajma Patimilor sale? De ce? Ne-o spune 
cardinalul Maffi, marele arhiepiscop de Pisa, 
într'una din omiliile sale. A instituit-o Mântui
torul în preajma crâncenelor Patimi, înainte de 
a apuca drumul Calvarului, şi din motivul ca 
să ne fie hrană şi putere şi apărare în drumul 
calvarului vieţii noastre, pe care trebue să-1 
străbatem ori vrem ori nu. Durerea şi suferin
ţele sunt nedespărţite de noi în drumul vieţii. 
Aşadar Euharistia ne-a dat-o Mântuitorul ca un 
viatic, hrană de drum nu numai în preajma 
morţii pentru drumul veşniciei, ci drept viatic 
şi în drumul vieţii, pentruca în asemănarea 
prorocului llie, hrăniţi de această Pâine înge

rească să putem ajunge mai uşor la Horeb 
muntele Domnului, în lunga noastră călătorie 
prin deşertul vieţii. Cum n'am asculta aşadar 
de invitarea Mântuitorului de a ne apropia de 
Masa-i sfântă, de Ospăţu-î tainic şi de glasul 
sf. Părinte de a ne cumineca în Joia Mare, 
ştiind că hrana aceasta cerească numai nouă 
ne aduce folos imens, folos cu răsunet pentru 
viaţa de v e c i ? . . . 

Atunci când autorităţile militare germane, 
şi guvernul german, ocupând ţara Belgiei cu 
puterea armată, au voit să depărteze de pă
mântul ţării lor natale şi biata brumă de oa
meni cei mai rămăseseră pe Ia casele lor, 
despărţindu-i de neveste şi copii şi ducându-i 
în Germania, în lagăre de concentrare, cardi
nalul Mercier, primatele Belgiei, protestând cu 
ultima-i energie împotriva -acestei barbarii ne-
mai pomenite, a recomandat fiilor săi sufleteşti, 
ca înainte de despărţire să se împărtăşească 
cu toţii, pentruca să rămână totuşi uniţi în 
dragostea şi Inima Iui Isus Hristos, şi să poată 
suporta mai uşor exilul. — In exilul acestei 
vieţi, când atâtea patimi, atâtea aleşuiri, atâtea 
ispite caută să ne despartă de Dumnezeu şi să 
ne pregătească o sclavie mai neagră decât o 
pregătiseră Germanii pentru Belgieni, avem şi 
noi un mijloc suveran de a fi pururea în Casa 
Domnului, lângă Inima lui Hristos, de care să 
nu ne despartă nici înălţimea, nici adâncul, 
nici moartea, nici ispita. 

IV. 

Preasf . A l e x a n d r u al M a r a m u r e ş u l u i î n 
vaţă , c ă i z v o r u l a t o a t ă v i a ţ a e s t e 

H r i s t o s e u h a r l s t i c u i 

„Puterea, de care avem lipsă pentru a nu 
mai rătăci de pe cărarea vieţii ni-o lămureşte, 
în chip minunat, însuşi Mântuitorul, când, ase-
mănându-se cu o viţă, iar pe noi cu mlădiţele, 
spune de tot răspicat, că „precum mlădiţa nu 
poate aduce roadă de nu va fi în viţă" (Io. 
15, 4), tot astfel nici noi, de nu vom rămânea 
Intr'ânsul. „Eu sunt viţa, zice Domnul, voi mlă
diţele".. 

Iar dacă e vorba să ştim cum şi pe ce 
cale ne putem asigura mai bine vrednicia le

găturii sufletului nostru cu Isus Dom 
vom opri, fără multă bătaie de cap ""'''î 
sfintei euharistii, jertfa neprihănită a le ' ^ i 
stre creştine, deodată şi taina cea m a f ? 1 

a acesteia, în care Mântuitorul Hristos 
seşte, aievea, cu trupul şi sângele său ^ 
treagă dumnezeirea şi omenirea sa, a'vâli1 

nume menirea de a servi drept hrană suflet 
pentru toţi cari vor „ca viaţă să aibă «• 
multă să aibă" (Io. 10, 10). . . ? 1 r i 

Pătrunşi de acest mare adevăr, « j . / 
ziţi de bucuria sfântă pe care ni-o dă Dtl 

toarea învierii, să facem din închinarea^ 
aducem azi Celuice, nu cu vorba numai 
fapta adeverită de veacuri, ne strigă: Jndrăs 
eu am biruit lumea" (Io. 16, 33), o hotă! 
nestrămutată de a nu ne despărţi nicicând 
sf. altar şi de dumnezeeasca lui taină, în c, 
din care şi prin care ne putem păstra neii 
nată frumuseţa darului primit în spovedanii 
prin el bucuria sfântă a învierii. Centrul vii 
noastre religioase să fie sf. euharistie, şi |0l 

celelalte mijloace ale darului Ie vom şti p t 

apoi, Ia Ioc potrivit, în jurul acesteia. Cines 
preţui altarul şi se pătrunde, cum se cuvii 
de fiorul sfânt al jertfei liturgice ce se adt 
pe dânsul, cine cunoaşte dulceaţa unei oi 
cuminecături de Paşti şi ştie c ă ' e bine si 
apropie cât mai des de sf. potir, acela se ţ 
şi ruga şi ştie să facă şi milostenie. Intr 
astfel de suflet credinţa e vie, nădejdea e t i 
iar dragostea e caldă şi rodnică. Pentru u 
ca acesta poruncile Domnului şi ale biser 
lui sunt făclii pururea aprinse, cari îi lumine; 
cărarea vieţii. 

In zile de mari serbători, cum soni 
Pastile, rugăciunile încă sunt mai bine prinţ 
Ele se fac atunci mai cu căldură şi par'ci 
drumul lor spre ceriuri este atunci mai u 
Să ne rugăm dar şi astăzi din toată inima, 
Domnul să sporească în noi darul sfinţite 
să facă din toţi fiii neamului nostru ta 
nători adevăraţi ai altarelor sfinte. Numi 
felul acesta putem spera dela Domnul bin 
vântare peste ţară, peste paza hotarelor i 
peste munca grea şi de atâtea ori nerăspli 
ce se face înlăuntrul acestor hotare. 

Mamă si Fiu 
Schijă de Paşti 

de S a b i n G. T r u ţ i a 

In tăcerea adâncă a nopţii senine de pri
măvară, cuvintele blândului profet din Nazaret 
picurau uşor, ca un cântec de harfă In sur
d ină . . . 

— Da, mamă, mâine am să pornesc Iarăşi 
spre Ierusalim, pentruca să mănânc acolo 
„Pastile" cu ucenicii mei; iar mai apo i . . . 

— O, de-ai şti tu, cât de mult mă neli
nişteşte pe mine acest „mai apoi", şopti du
ioasa mamă, r idicându-şl spre fiul ei inblt 
privirea înrourată. De câteva zile încoace şi, 
în deosebi, dela Intrarea ta triumfală în Ieru- I 
salim, te văd mereu abătut şi trist. De ce? [ 
Când ai trecut prin faţa templului măreţ aiul 
Iahve, cetatea sfântă s'a cutremurat. Aveam 
impresia că pietrele grăiesc, iar tumultul po
porului — şl chiar copiti pe catl mamele lor 
Ii purtau în b ra ţe—î ţ i strigau „Osana", aşter-
nându-ţl în cale ramuri de finlc. Eşti în tâm
pinat pretutindeni cu dragoste şl însufleţire. 
Învierea miraculoasă a prietenului tău Lazar» 
i-a iasclnat pe toţi; iar tu, în loc să te bucuri, 
eşti mâhnit mereu ţ i le spui ucenicilor tăi 
vorbe pe cari eu nu pot să le înţeleg. Când buna 
Magdalenă ţl-a uns picioarele cu preţiosul 
mir, luda din Iscarlot a spus că era mult mal 
bine dacă preţul acestui mir s'ar fi Împărţit 
săracilor. Iar tu, cu blândeţa ta de totdea 

una, ai reflectat că Magdalenă bun lucru a 
făcut cu tine, căci ungerea cu mir a fâcut-o 
spre îngroparea ta. O, fiul meu drag, de ce 
vorbeşti despre moar te? Nu-ţi dai seama de 
durerea ce o răscoleşte în inima mea gândul 
că tu ai putea să mor i? ! 

T ă c e r e . . . Pe bolta ceriului senin stelele 
luceau tremurătoare, iar dintr'un colţ al par
cului ce împrejmuia frumoasa locuinţă aiul 
Lazar, porni ciripitul somnurosal unei păsărele. 

— Cele scrise în cărţile profeţilor despre 
mine, şopti Isus, cu glas tremurător, trebuie 
să se împlinească. A sosit timpul să prea
măresc pe Tatăl meu csre m'a trimis în lume. 
Şi pentruca să-1 pot preamări pe deplin, t re
buie să mă jertfesc. De-acum, am să-ţi vor
besc clar, pentruca să poţi înţelege pe deplin 
lucrul pentru a cărui desăvârşire m'am po-
gorît din şanurile Tatălui . Şl ce mult aş dori, 
ca vorbele mele să nu-ţi pricinuiască mâhnire. 
O, scumpă mamă! Binele ce va rezulta din 
jertfa de sine a fiului tău, e atât de preţios, 
încât, în comparaţie cu acest bine nemărginit, 
durerile şi suferinţele noastre vremelnice nu 
înseamnă nimic. Domnia infernului e pe sfâr
şite. O zi încă . . . şi păcatele lumii vor fi 
răscumpărate prin sângele meu, care se va 
vărsa pe lemnul crucii. Trebuie să mor, căci 
aceasta e voinţa Tatălui meu. Iţi pare curios, 
ba chiar cu neputinţă lucrul acesta. Tu spui, 
că poporal mS preamăreşte. Cu ocazia Intrării 
mele triumfale în Ierusalim, mulţimea a vrut 
să mă răpească. De ce? Cât de simplu şl uşor 

este r ă spunsu l . . . In sufletul masselorinco 
s'a încuibat germenul intereselor mesd 
Voaiu să mă proclame de împărat , crezân 
prin aceasta vor putea scutura jugul st; 
nlrei romane. Şi ai sâ vezi, că acest p< 
care, în laşitatea lui, nu este altceva dec 
unealtă, slâbănoagă în mâna fariseilor, 
mi-a făcut — în zilele trecute — o prii 
triumfală, văzându-se acum înşelat în ni 
dile şi aspiraţiunile lui, va hohoti şi 6 

„răsligneşte-l"! Ştiu că poporul a rămâi 
cepţionat. Durere, minunile săvârşite det 
nu au putut să-1 convingă că împărăţia 
nu e din lumea aceasta. Şi o va face ace 
căci Scriptura trebuie să se împlinească' 
dragostea ta de mamă duioasă, al ghid1 

rerea ce clocoteşte în sufletul meu. Son' 
într 'adevăr. Nu doar pentru chinurile a 
să suport, dar mă doare nepăsarea Ş1 

recunoştinţa lumii. Şi pentruca să pot m 
în linişte, retras în casa ospitală a prieW 
Lazar, în noaptea aceasta, neputând sâ a 
am venit în grădină, pentruca să sta1 

vorbă cu gândurile mele. 
Ş'apoi doream să-ţi vorbesc. Şt' a ( 

mă vei căuta aici. De grija fiului tâ" 
nu puteai să-ţl pleci spre odihnă fri"»1 

.bosită. Acum putem sâ vorbim în HniŞ*e 

suntem numai n o i , . . . Tată , Mamă f' 
îmi dau seama de durerea ce-o simte 
ta de mamă, când îţi vorbesc despre 
mea. Dar mângăie-te. Tu cunoşti taina 
parii mele şi ştii că sânul tău a p a f t s t 
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''Doamne, ca între ceice au ajuns sau vor a-
"'junge la mila Ta, în fruntea trebilor ţării, să 
'"fie cât mai mulţi cari să simtă adevărul cu-
'^vântului spus, de curând, din partea unuia 
! (dintre cei mai buni ai neamului, că dupăcum 
"(toată civilizaţia omenească de azi e rodul mo
rtalei creştine, astfel şi păstrarea ei, singura 
'stnoastră mântuire, se va putea ajunge tot numai 
(prin această morală creştină, prin legea cea 
«fantă a Domnului". 

e;i S tâ lp s o l i d în h a o s u l n e s i g u r a n ţ e i . 
CjPe zi ce trece asta se dovedeşte a fi puter-
c¡ nicul partid catolic „Accion Popular" din 
3S, Spania. Extremiştii din stânga şi toţi pescui
ta toril în tulbure se conving tot mai mult, că în 
id faţa acestei forţe conştiente şi organizate, de 

CJ sub cârma tânărului dar limpede văzătorului şi 
ie;t energicului Gil Robles, caută deocamdată să 
n ¡ { cadă pe gânduri, cu perspectivele înfrângerii 

vj( totale, mai mult decât probabile de mâine. 
Itj Măsurarea de puteri de deunăzi din 
p,, Madrid este edificatoare. Ca protest împotriva 

] e j ihotărîrii guvernului de a reintroduce pedeapsa 
u v jcu moartea, sindicaliştii socialişti au recurs la 
adt arma lor predilectă, premergătoare răsturnărilor 
¡jj incendiare: greva pe toată linia. Inclusive 

sj¡ munca în tipografii. Au început-o cu cotidianu 
i i t A B C şi ie-a succes şi la alte periodice ş' 
| ] -cotidiane ce nu lucrau pe gustul lor. i 

Cu El Debate, straşnicul ziar al catoli-
e l i cilor, însă li-s'a înfundat. Zadarnice au fost 
,U M toate ameninţările: toţi muncitorii din tipografia 
' s e" acestui organ de publicitate au rămas la lucru 
1 D e i Ziarul a ieşit la timp şi în extensiunea sa o-

bişnuită, în ciuda teroarei desfăşurate de orga-
m i nizaţiile socialisto-francmasone. Pentru asigu-
* rărea desfacerei pe stradă s'au format echipe 
¡ r c i l anume, cari s'au îngrijit, cu un devotament 
' "i extraordinar, şi de expedierea pe căile ferate 
m5> .Numai în capitală au deschis mai repede de 
} i t 01 cum ar fi putut visa teroriştii 36 de chio-
' w şcuri noui, pe cari le-au apărat, gata la pu-

I m 3 ' nerea vieţii, dac'ar fi cerut lipsa. Pilda a fost 
3 ' M urmată şi în provincie. Aşa că tirajul lui El 
) r 81 Debate s'a ridicat în aceste zile de învolburare 
5P'*' la 400000 de exemplare. Duşmanilor rămânân-
e ' ' du-le o singură cale: să bată în retragere ru-
— şinoasă. 

Preotul Don Bosco 
— Mic omagiu Sfântului canonizat de Pastile latine din acest an — 

de Pr. IOAN GEORGESCU 
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pe Fiul lui Dumnezeu. Şl acest Fiu preaiubit 
al Tatălui ceresc, trebuie 6ă moară, pentru 
fericirea lumi i . . . 

Nu plânge mamă. Pleacăţ-i capul pe u-
mărul meu. Aşa... Să te mângâi şi eu, cum mă 
măngăiai tu în anii copilăriei mele. Scumpă 
şi duioasă mamă! Vei suferi şi tu câteva zile, 
pentruca să .te faci şi mai vrednică de feri
cirea ce ţi-s'a gătit. Şi ce multă bucurie va 
simţi inima ta duioasă de mamă, când îţi vei 
revedea pe fiul înviat din morţi! De această 
bucurie nu te despart decât câteva zile. Crede 
cuvântului meu, căci eu sunt Învierea şi 
Viaţal Săvârşind opera răscumpărării, mă 
volu înălţa In şanurile Tatălui ş i tevolu ridica 
apoi la mine, pentruca să te poţi bucura în 
veci de slava fiului tău. Lumea îţi va cânta 
imnuri de mărire şl toate neamurile te vor 
ferici. De-acum, nu vel fi numai mama fiului 
tău, ci „mama" şi ocrotitoarea tuturor celor 
necăjiţi. Şl adevăr zic ţie, orice vei cere dela 
mine şi dela Tatăl meu, spre binele sufletesc 
şi trupesc al protejaţilor tăi, nu-ţi va fi re
fuzat nicicând. Dar, pentruca să se poată în
făptui cele ce ţi-Ie spun, e absolut necesar, 
ca fiul tău să se jertfească. Supune-te deci 
voinţei cerului şi, ori câtă durere ar simţi In 
această clipă inima ta duioasă de mamă, 
pleacă-ţl fruntea cu smerenie şl repetă cu
vintele ce le-al rostit pe vremuri: Iată eu, 
roaba Domnului, fie mie după cuvântul Tăul 

Ce apostolie frumoasă e ostaşul! Ori că 
păzeşte ordinea publică în lăuntrul ţării; ort 
că e strajă neadormită în părţile cele mai ex
puse ale hotarelor; ori că sângerează, pe câmpul 
de luptă din ce în ce mal înverşunată, împo
triva vrăjmaşilor din afară; ori că, în învâl-
măşala războiului, se prăbuşeşte lovit în piept 
de glonţul duşman; ori că vesel şi fericit, el 
se întoarce radios, cu chiot de bucurie, după 
triumful dobândit în lupta dreaptă — el ră
mâne o f/gură vrednică de toată cinstea şi dra
gostea cetăţenilor. Şl cu tot dreptul. In osta
şul simplu, fără nici o gradaţie, ca şl în ge
neral sau generalisimul comandant, noi vedem 
întruchipată ierarhia vitejiei şi a valorilor, scu
tul cel mal puternic al patriei, apărarea stea
gului, sprijinul libertăţii, sublimitatea sacrifi
ciului, 8imbolul unor întocmiri mai înalte. 

Dar preotul! 
Nu e şl el soldat? Nu e Hristos împăratul 

6 ă u ? Nu e Biserica, adică întreaga omenire, 
patria sa? Nu e crucea steagul său, pe care 
dator e s'o apere până la vărsarea sângelui? 
N'are şi el atâtea arme duhovniceşti: cele şapte 
taine, rugăciunea, acţiunea apostolică, predica? 
Nu se deschide pentru el un câmp de luptă 
pretutindeni unde e un suflet omenesc de răs
cumpărat, o clasă socială de educat, un neam 
de mântuit? Şi oare dacă sufletul e mai pre
sus de trup, nu e şi biruinţa duhovnicească 
mai presus de cea vitejească a ostaşului? 

O scurtă privire asupra activităţii preo
ţeşti a S. Ioan Bosco ne va convinge şi mai 
mult despre aceste adevăruri. 

* 
Castitatea lui e pur şi simplu îngerească. 

Din fragedă copilărie şi-a dat seama de va
loarea ei imensă şi a păstrat-o cu sfinţenie, 
toată viaţa, ca pe cea mai scumpă comoară 
a întregei sale fiinţe. Intre hotărîrile bărbăteşti, 
luate de Don Bosco, cu prilejul exerciţiiior 
spirituale ce au precedat hirotonirea sa de 
preot, găsim următoarea: „Nu voi avea convor
biri cu femei, afară de scaunul sfintei spove-
donii sau de altă trebuinţă mare sufletească". 
Şi s'a ţinut de ea. Chiar mai târziu, când, în 
urma activităţii sale, era cunoscut, preţuit şi 
iubit pretutideni şi era poftit la toate casele 
ca oaspele cel mai drag, grija Iui cea dintâi 
era paza castităţii. Fiind poftit odată de nişte 
prietini la masă, el văzu cu mirare pe păreţi! 
antişambrei nişte tablouri obscene. Nu intră 
în casă, până când nu întoarce tablourile cu 
faţa către părete. Acest gest al său a fost cel 
mai bun avertisment pentru prietini, cari în
dată au şi înlăturat de acoio obiectele acelea 
de sminteală. —Altădată , într'o familie mare, 
s'a întâmplat să-1 întâmpine două femei 
tinere cu braţele goale şi decoltate. Cât ce 
le zări, Don Bosco se retrase zicând: Scu
zaţi, vă rog. Am greşit adresai — Dar n'aţl 
greşit-o de loc, părinte! replicară cucoanele. 
Ba, da; interveni Don Bosco cu toată seriozi
tatea. Eu ştiu că sunt poftit într'o casă de 
creştini, unde ochii preotului nu află nimic 
necuviincios. Dar aici?. . . şl el nu Indrăzaea 
să-şl ridice ochii din pământ. Iaţelegând fe
meile de ce este vorba, se duseră numai de
cât să-şi ia şalurile pe dânsele, şl aşa au fost 
nevolte să rămână tot timpul mesei şi după 
aceea. 

Când o marchiză 1-a poftit lângă ea în 
trăsură, Don Bosco a spus smerit: Vă mulţu
mesc de bunăvoinţă, dar ce-ar zice lumea dacă 
văzându-mă astăzi alături de D-Voastră, mâine 

m'aş duce din nou pe la toţi să cerşesc 
pentru sărăcuţii mei? Nu e această cinste pen
tru mine! 

Castltatatea aceasta desăvârşită ÎI va fi 
agerit, alături de alte mijloace ale harului dum-
nezeesc, privirile, încât să poată citi Iu sufle
tele oamenilor, ca într'o carte deschisă. Când 
vedea pe câte un elev din institutele sale că 
stă întunecat, pierdut în reverii, de o parte, 6e 
ducea tiptil la el şl-1 ardea câte o palmă, şop-
tindu-l cu drag la ureche: Fii liniştit! N'am 
dat în tine, ci în deavol, să iasă din tine! 

In testamentul său, spune: „Slava congre
gaţiei noastre salesiene este moralitatea. Ar 
fi o nenorocire, şi slava aceasta s'ar întuneca, 
dacă Saleslenii s'ar abate cât de puţin dela 
ace6t punct". 

El a avut mângâierea să ducă, nepătată, 
cu sine în mormânt haina nevinovăţiei sfinte, 
dobândită, în copilărie, la botez. 

* 
Pe amvon încă era la locul său. Rar pre

dicator, care să cunoască mai bine nevoile 
şl să aducă leacuri mai tămăduitoare pentru 
aceste nevoi, ca el. Deşi n'avea elocvenţa vi
bratoare a Iul Lacordaire, nici adâncimea şi 
puterea de convingere a lui Monsabre, ca să 
vorbim numai de contemporanii săi, totuşi el 
rămâne unul din cei mai mari cuvântători po
pular). Doar Petru din Amiens, Ioan de Ca-
pistran, Marco d'Aviano şi marii predicatori ai 
cruciatelor dacă au isbutit să se facă ascultaţi 
de un număr mai mare de credincioşi. 

Temele predicelor sale erau cele obiş 
nuite: scopul omului, scurtimea vieţii, nesigu
ranţa ceasului morţii, răutatea păcatului şl u r 
mările sale, împietrirea inimii, iertarea ne
dreptăţilor, îndatorirea de a restitui, ruşinea 
de a-şi mărturisi păcatele, sudălmi şl blasfemii, 
necumpăt, binele sărăciei şi al necazurilor, sfin
ţirea duminecilor şi a sărbătorilor, însemnă
tatea şi felul rugăciunii, împărtăşirea cu sfin
tele taine, urmarea pildelor Mântuitorului, 
cinstirea Prea Curatei, şi altele. 

Predicele şi le scria aproape totdeauna. 
Era adânc convins că, dacă o predică nu e 
muncită, nu poate fi binecuvântată de Dum
nezeu. Abia mai târziu, când experienţa 1-a 
adus o mare îndemânare, îndrăznea să Impro
vizeze câte o predică. Să nu se uite, însă, că 
Don Bosco avea o memorie fenomenală. Ştia 
pe dinafară cărţile pe care le cetise odată. Şl 
când Improviza, îşi făcea o scurtă schiţă a 
cuvântării ce avea să rostească. 

Sunt nespus de interesante şi sugestive 
sfaturile sale privitoare la predici. De aceea 
le reproducem în cele următoare: „Dacă ascul
tătorii sunt copii, predicatorul trebue să se 
coboare la nivelul înţelegerii lor şi să nu le 
dea pâine celor ce n'au dinţi să mestece, ci 
lapte, cum zice S. Pavei către Corinteni. In 
mintea acestor ascultători trebue fixate ade 
vărurile prin exemple, fapte, parabole, poves
tiri. Pentru orice adevăr va gisl modele des
tule. Temeiul însă, atât pentru ei, cât şi pentru 
alţi ascultători, trebue să fie catehismul. 

„Săracilor să n u l e spui ceeace trebue să 
le legi de suflet bogaţilor, nici slugilor şl celor 
de sub ascultare datoriile stăpânilor. Pe lângă 
poruncile comune, Dumnezeu dă porunci deo
sebite diferitelor clase sociale. Insă mierea 
dragostei trebue să îndulcească amărăciunile 
reproşurilor. Nu trebue jigniţi oamenii cu ironii 
sau cu batjocuri. Mai cu seamă în comunele 
mici să nu se spună vorbe ce ar putea 
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fi privite ca aluzii la pur ta rea anula sau altuia. 
Să se suprime orice aluzie la chestiile politice. 
Dovezile celor expuse să se caute în sf. Scr ip
tură şl, mai cu seamă, în faptele şi cuvintele 
Domnului Nostru Isus Hris tos ; în chipul a-
cesta, nimeni nu se poate supăra, dacă anu
mite adevăruri par cam aspre . Vorbind celor 
bogaţi de datoria ce au de a fl milostivi, fără 
să ne batem joc de împietrirea inimii, ajunge 
dacă povestim parabola bogatului îmbuibat. 

„Dacă auditoriul e compus din persoane 
simple, trebue să vorbim în itmba lor, să gân
dim cum gândesc ei, să ne transpunem în am
bianţa lor: la câmp, în atelier, în fabrică, la 
muncă. Âsa făcea dumnezeescul Mântuitor, 
predicând mulţimilor din Galilees, formate din 
plugari, păstori şi pescari. Dacă ascultătorii 
sunt culţi, fără îndoială cuvântarea trebue sâ 
fie mai împodobită, însă în cadrele fixate cu
vântării evangellce. Cea mai mare podoaba e 
limpezimea cuvintelor, gândurilor şi a dove
zilor. Predicatorul să nu-şi ia înţelepciunea din 
lume, ci sâ grăiască după duhul lui Dumnezeu. 
Şi sâ nu intre în polemici. Nu e cu cale să 
facă de pe amvon obiecţiuni doctn'nale şi apoi 
să le combată. Anumiţi ascultători, din spirit 
de contradicţie, trec, dela început, de partea 
obiectiunil şi-1 ascultă, ca judecători, —ceeace 
nu poate duce Ia rezultatul dorit. Trebue să 
notăm, apoi, că răspunsurile Ia obiecţiuni nu 
sunt înţelese totdeauna, alteori sunt chiar rău 
înţelese; îd mintea multora, în sfârşit, rămân 
mai adânc săpate greşelile, decât adevărurile 
opuse. Controversele trebue lăsate pe seama 
învăţaţilor cu minte mare, cn ştiinţă adâncă, 
dobândită prin 6tudii lungi şt anevoioase. Ei 
le vor trata la timp şl Ioc potrivit, în oraşe 
mari, nnde e nevoie, în faţa unui public pre
gătit să urmărească raţionamente lungi şi 
snbtile". 

Ţinând seama de aceste înţelepte poveţe, 
suntem încredinţaţi că nu vom greşi, ci vom 
răspândi tot mai mult împărăţia lui Dumnezeu 
pe pământ. S. Don Bosco a izbutit să propo-
văduească mântuirea nu numai în Italia, ci şi 
în Franţa (Marsilia, Lyon şi Paris), apoi în 
Barcelona Catalaniei. 

* 
In scaunul s. mărturisiri petrecea mai multe 

ore la zi, iar Sâmbăta, în ajunul sărbătorilor şi pe 
timpul misiunilor ce le predica, sta chiar câte 
10—12 ore, fără întrerupere. Abia se poate a-
răta în cuvinte, cât era Don Bosco de înflă
cărat pentru mântuirea sufletelor, prin ascul
tarea s. mărturisiri. Venind în 1845 la Torino 
mai multe familii germane, el a învăţat nem
ţeşte de dragul sufletelor lor. După 16 lecţii 
făcute cu un bun profesor de germană, era în 
Stare s ă spovedească şi în această limbă. 

Venind într'o Sâmbătă , când Don Bosco 
tocmai îşi spovedea elevii, marchizul Patrizi 
să viziteze institutele de sub conducerea aces
tuia, el a fost nevoit să aş tepte un ceas şi 
jumătate, până când bunul preot isprăvi cu 
micii săi penitenţi. 

Asculta spovedaniile pretutindeni: în 
biserică, acasă, pe câmp, pe stradă, în gară, 
în restaurante chiar. Intâmplându-se odată sâ 
scape trenul, copiii, cari erau nelipsiţi de el, 
îl în t rebăr i , ce va face până la sosirea noului 
tren? — Volu spovedi! — Pe cine? — Pe voi! 
Şi a fost de ajuns să-i întrebe câteva lucruri 
ca toţi să declare că vor să-şi mărturisească 
Iul toate păcatele lor. 

Ce Interesantă e păţania Iul cu birjarull 
Un birjar avea obiceiul urât de a înjura mereu. 
De câte ori pornea la drum, oprla, ori îşi în
demna call să tragă, scotea câte o înjurătură 
urîtă. Auzlndu-1 S. l oan Bosco, 11 întrebă: Ce 
să-ţ l dau, omule, ca să te laş i de înjuTăturl ? 

Să-mi dai patru bani mal mult decât e taxa! 

A înv ia t ! 
E sfânta zi a Învierii! 

Din Răsărit până'n Apus 
Un imn revarsă vântul primăverii: 

„A înviat Isus\„ 

De pe vâlcele şi răzoare 
Flori gingaşe — privind în sus — 

Trimit o veste falnicului soare: 
„A înviat Isus.'" 

De prin pădurile'nverzite 
Un cânt de păsăreie-i dus 

Spre munţi cu piscuri încă'nzepezite: 
„A înviat lsus\" 

Şi munţii prind cu maiestate 
Cel cântec din păduri adus 

Şi-l dau cu drag în zări îndepărtate: 
„A înviat Isus!" 

Natura 'nireagă prăznuleşte 
Scularea Domnului de sus 

Din groapa, care lămurit grăeşte: 
„A înviat lsus!u 

.-.La casa sfântă de'hchinare 
Creştinii buni cu dor nespus 

Grăbesc, chemaţi de-a'nvingerii cântare: 
„i4 înviat Isus!.." 

Pr. Aurel Papiu 

răspunse birjarul. — îţi dau 20 de bani mai 
mult numai sâ încetezi! — Blnel — Dar nu 
trecură câteva clipe şi birjarul nărăvaş iar în
jură. — Acum să ştii că ai numai 16 bani. Pe 
urmă mai pierdu patru bani şi iarăşi patru, 
de fiecare dată câte patru, încât nenorocitei 
birjar era să rămână fără nici un ban. S. Don 
Bosco îşi făcu milă de el ş!-i dădu tot ce-I fă
găduise. Birjarul se ambiţiona şi în scurt timp 
nu mai suduia de loc. 

Dar un francmason! Fiind- -acesta grav 
bolnav, familia era foarte îngrijată de mântuirea 
sufletului său. De aceea chemă pe Doa Bosco 
sâ-1 pregătească la moarte . Simţind francmasonul 
că familia chlamă pe preot la el, se înarma cu 
două revolvere. Când Intră Don Bosco, ÎI în
t rebă: Cum vii la mine, ca prieten ori ca preot? 
Arătă apoi cele două revolvere destinate unul 
preotului, altul lui, dacă va încerca să-i spo
vedească. Sfântul îl linişti spunându-i: Fără 
voia D-Tale nici prin gând nu-mi trece să te 
şpovedeesc. începu apoi să vorbească ches
tiuni de Istorie bisericească şi să ajungă ia 
moartea lui Voltaire.— Unii spun, zice Sfântul, 
că Voltaire s'ar fi osândit . Eu nu spun acest 
lucru, fiindcă mila lui Dumnezeu e nemărginită. 
— Cum? făcu cu mirare francmazonul. Sfinţia 
Ta na desnădăjdueşte nici cu privire la Vol
taire? Atunci, te rog, mărturiseşte-mă şl pe 
mine! — Şi 1-a mărturisit . Dându-i Dumnezeu 
încă vreo câteva zile de viaţă, el a avut prilej 
să repare prin pilda de evlavie ce a dat, în 
bisericile din Torino, sminteala pricinuită prin 
viaţa sa de mai înainte. 

Chiar femei pierdute, din cari pierise cu 
totul ruşinea de oameni şi frica de Dumnezeu, 
prin cuvântul lui se îndreptau şi se mântuiau. 
Astfel, în ospiciul S. Ioan din Torino era la 
1844 o nenorocită, de care nu se putea apro
pia nimeni să-i amintească de cele sfinte. S. 
Ioan Bosco însă vorbind cu ea la început 
despre lucruri indiferente, i-a spus că mâine 
nu va mai fi în viaţă. Prin uceasta, a băgat-o 
în spaimă şi a cerut să se spovedească, s a s e 
cuminece şi să se facă părtaşe şi de binecu
vântare papală în ceasul morţii, ceeace s'a în
tâmplat încă în ziua aceea. 

5 . Euharistie era centrul vieţii rer 
a S. Ioan Bosco. Cine 1-a văzut îngenJ 8^ 
şi contemplând această taină a tainelor11!!» 

"«Cil* 

nului, avea Impresia că nu se uită !a un o i 
un cheruv ori la un seraf. Apostol al 
zilnice a s. liturghii şi a împărtăşirii tot < 
de dese cn această taină a dragostei du \ 
zeeşti, el găsea accente atât pe puternice^ 
tra înfierarea cuminecării sacrilege, încâ/'l 
zindu-), îţi îngheaţă sângele în vine'şl 
în oase. Şi cum îmbărbăta el pe ucenicii'1 

să cinstească şi sâ preţuiască această tal^ 
— Vreţi să vă dea Domnul multe har/ 

îi întreba el. Vizitaţi-L adeseori. Vreţi J 
dea mai puţine? Cercetaţi-L mal rar. Vreji' 
vă împresoare diavolul? Veniţi numai câ^ 
când la euharist lcu! Isus. Vreţi să fugădV 

1 iul de voi? Nu vă depărtaţi de de lângă k 
Nu e mijloc mai puternic de luptă contrar/ 
voiului decât etharist ia . Veniţi, deci, la 
şi El vâ va întări pe voi. 1 

Dar extazele Iul în timpul s. liturgi' 
Saiesianul Don Evasis Gsrrooe, peatunci eh' 
al Sfântului, spune că în luna Ianuarie lj, 
făcea pe „ministrantul* lui Don Bosco. In c ^ 
când, după cuvintele ds consacrare „Laa 
mâncaţi, acesta este trupul m e u P , el ridlj 
— potrivit cu datina Bisericii Romane, — osti 
consacrată, elevul văzu că faţa preotului se}-,) 
minează de o lumină cerească şi el însuşii 
ridică în slavă cu s. ostie. Aşa a rămas pk, 
tind in înălţime timp de zece minute. „Mi* 
tratorul" încercă zadarnic să se atingă dm 
atât de sus era. înspăimântat , elevul grăbi ti 
cheme pe Părintele Don Berto, dar nu-l afli. 
Când se inapoie, văzu că Don Bosco hicf|i 
sâ coboare, iar capela întreagă se învălui îati'i 
dulce lumină de paradis. — Intrtbându-1, dup; 
liturghie, ce s'a întâmplat cu el, de plutia a;> 
de sus, Don Bosco schimbă vorba, spunâij 
elevului să-şi facă şi el o ceaşcă de cafti 
prin ceeace îi dete a înţelege că nu vreai 
se vorbească de acest lucru. Şi totuşi, dup! 
mărturia aceluiaşi Don Evasis Qarrone, întârr 
plarea aceasta miraculoasă s'a repetat de m 
trei ori. 

Şi de câte ort nu afla S. Ioan Bosco ia\ 
legarea marilor probleme ce-1 frământau toci 
mai în timpul s. liturghii, şi mai cu seamă Iţ 
prefacere! (Va urma) i 

P e a t r a c a r e s'a f ă c u t î n c a p u l tuf 
gh iu lu i . Prin suburbiile Parisului se ridlcii 
biserici noui, cuprinzătoare şi cercetate. Era1 

însă o vreme, — şl nu-i chiar aşa îndepărtaţi* 
acea vreme, — când nu era aşa. Păr. I. W 
Lelen tipăreşte într'un număr proaspăt al i«c 

vistei Commonweal câteva file de carnet dtf 
Septemvrie 1898, pe când dânsul era în semr 
narul St. Sulpice din Paris. * 

„Inîr'una din serile lui Octomvrle 18$' 
—• aşa se încrestează în notiţele din chestie^ 
— un preot făcea o cale de explorare pr'1 

Cayenne, unul din suburbiile Parisului. Ou 
nu-şi aducea aminte să se mai fie abătut p«' 
acolo petecuţ de sutană. Sluga Domnului î ţ 
făcea liniştit calea fără să se prea sinchisească 
de caraghioslâcurile şi bădărăniile trecătorii^ 

„Doamne Sfintei Iată un colţişor unde-ai 
trebui să clădesc un lăcaş de închinare, Cf'j 
zicea el în sinea sa) ; i-I-aşi închina sf. Af. 
gustin, şi cine ştie nu s'ar găsi şi vre-o 
nică!" Altădată, nu-i vorbă, era să se afle * 
aş a ceva. Pentru atunci însă s'a aflat un mit 

ibl5 

pezevenghiu, care s'a pus pe sblera te : „Un co 
un corbi* şi un derbedeu care a pus mâna P' 
un pietroiu şi 1-a isbit în „corb"; în preot». 
socotit ca intrus. Ochise bine, căci 1-a nlrne' 1, 
pe acesta în numele Tatălui. A 

Drept răzbunare preotul s'a plecat » 
ridice peatra umedă de sângele său, şi a ( * ( t ' 
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^sându-se răufăcătorului, i-a zis cu iubire: Mul-
Q.ţumeic, prietene; asta-i prima peatră din bi
s e r i c a pe care am de gând s'o clădesc chiar 
|| (1acl". După câtva timp biserica a fost într'a-
l'devăr clădită, Iar peatra aceea a Intrat In 
^materialul de betonare. 

„Nu-ml mal aduc aminte — adauge păr. 
I Lelen, — de numele preotului care ne-a po-
^Jvestit acest episod, In vreme ce stăteam 
II gtrîns uniţi in jurul mesei semlnarlale, dar de 
,'ceva totuşi îmi aduc bine aminte: de numele 
altor doui tovarăşi de studii, cari ascultau 

''"împreună cu mine. Unul era Dr Vigouroux, 
^celebrul bibllclst de mai apoi, iar celalalt era 
^'un preot tinăr-tinerel, pus în slujba noastră. 
C l iSe numia (oh! ce coincidenţe ciudate ale vieţii!), 
! s , 8e numia: Părintele Verdier, care avea să fie 
'"mal târziu superior general la St. Sulpice, apoi 

i ( l icardinal arhiepiscop de Paris, iniţiativei căruia 
•!lse datoreşte clădirea uuul număr atât de mare 

de biserici în suburbiile parisiene cele atât de 
^părăsi te . — Iată cum ştiu vorbi pietrile!" 

e'! Aşa glăsulesc însemnările păr. Lelen. — 
^Semnificaţia lor n'are nevoie de tâlc. Atâta 

ciilmai adaugem doar că în şedinţa de curând 
• ţ inu tă de „Opera pentru clădirea de biserici 
S u b u r b i i l e Parisului" s'a constatat că această 
°*«,,Operă" a ridicat, în scurtul răstimp de când 
'^lucrează, nu mai puţin de 36 biserici noul şi 
Şi "16 capele noui. Şi mai notăm doar de dragul 
pliprecizlei că Lăcaşul Domnului din suburbia 
inkVlliejuif e răsărit şi din strădaniile şi jertfa apo
s t o l i c ă a principelui-preot Vladimir Ghica, 
>i tos de Domn român, fost păstor sufletesc în 
alllacea suburbie. (P. Străjerii), 
cin —-—-—-

S'a î n c h i s P o a r t a S f â n t ă a B a s i l i c e i 
• • ÎVat icane . A doua zi de Pastile Latine, Luni 

a!io 2 Aprilie c , Sf Părinte, în strălucită asis
t e n ţ ă de notabilităţi bisericeşti, diplomatice şi 
a ' (mllltare, a închis cu mâna proprie Poarta 
a Sfântă, punâad astfel sfârşit, în chip solemn, 
'^Anului Sfânt dedicat aniversării celui de al 
; a BKIX centenar al Răscumpărării neamului ome
n e s c prin Patimile Domnului. 

Intrat în basilică, Supremul Pontifice s'a 
i j ,în:hinat sfintei Lănci, lemnului din Adevărata 
tccCruce şi Feţei Sfinte apoi, în cântecul de cor 
1 'al antlfonei: Cum jucunditate, s'a îndreptat 

spre Poarta Sfântă. Acolo, dupăce a bine
cuvântat varul şi cărămida, a luat var de trei 

in-ori şi a pus în începuturile de zid ce vor 
Ucjprinde deacum până la alt an jubilar, Poarta 
Ifidin chestie. La prima tencuire cu var, zice: 
ai/n fide et virtute Domini Noştri Iesu Christi 
^Filii Dei vivi. La a doua: Qui Apostolorum 
îtorinclpi dixit: Tu es Petrus. La a treia: Et su-
ftper hanc petram aedificabo Ecclesiam meam. 
miAşezând apoi, în trei puncte deosebite, trei 

:ărămizi, zice, la întâia: Collocamus lapidem 
0Stum primar ium; la a doua: ad claudendam 
\\thanc Portam Sanctam; la a treia: singulo lu-
t\pilaei anno reserandam. Intr 'aceea corul înto
mnează: Coelestis urbs Ierusalem. Urmează o 
j e,rugăciune proprie acestei solemnităţi, după 
ĵ pare Sf. Părinte începe, în picioare: Te Deum 

) £jlaudamus. Terminat şi acesta, se formează 
cortegiul ce va petrece pe Vicarul Iui Hristos în 
apa r t amen te l e Vaticanului. 
j.| Ceremonia aceasta s'a repetat, tot atunci, 

i f l,ie reprezentanţi de-al Sf. Părinte, în basilicelc 
j e ,3 . Paolo, S. Qiovanni in Laterano şi S. Măria 

jVlaggiore. Cu ceeace Anul Sfânt s'a terminat. 
J(ia însă şl favorurile lui, cari, prin o bullă 
pfc|iouă, Quod superiore anno, au fost prelungite 

{3ână în prima Duminecă de după Pastile 
cinului 1935, pe seama tuturor acelor credin
c i o ş i cari n'au putut veni Ia Roma să asiste 

a solemnităţile aniversare şi să se bucure de 
gjivantagille duhovniceşti ale acestor solemnităţi. 

{' " — ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhiepi-

scopesc a făcut următoarele numiri: pir. Eugen 
Ariesan din Poian, paroh la Ditrău; păr. luliu 
Aron din Pelişor, adm. paroh, la Boroşneul Mare, 
iar păr. Saviton Cornta din Blandiana, adm. 
paroh, la Vinţul de jos. 

— Ven. Ordinariat clujan a numit de adm. 
local la Aluniş pe păr. Augustin Moldovan, pân' 
aci cooperator în aceeaş parohie, şi a trecut, la 
cerere proprie, în pensiune, pe părinţii: Ioan 
Chinteian din Aluniş Valeriu Mureşan din Bi-
chigiu şi Andrei Oltean din Sâmboieni. 

— Ven. Ordinariat al Maramureşului a 
trecut în deficienţă pe păr. Ioan Coza din Pri-
bileşti, şi a făcut şepte numiri de administratori 
parohiali: Preacuv. Sa P. Leon I. Mânu, egu
menul măn. Moiseiu, la Strâmtura; păr. Vasile 
Vlad din Botiza, laŞieu;păr. Gheorghe Gherman, 
nouhirotonit, Ia Botiza; păr. Ştefan Bacsinszky 
din Repedea, la Lunca de pe Tisa; păr. liberiu 
Diţiu din Minişel (eparhia Lugojului) la Turu-
lung; păr. Ioan Gorcinschi, nouhirotonit, la Re
pedea, iar păr. Stanislau Toniuc, nouhrotonit, 
la Cozmeni. Păr. Coriolan Coza din Comlăuşa a 
fost numit paroh la Pribileşti. 

\ -ţ- Card . F r a n c i s c Ehr l e . | S'a stins 
ca o candelă ce se mistuie luminând. Născut 
la Isny (dieceza de Rottenburg) la 1845, întră 
de tinăr în Societatea lui Isus, la Gorheim. 
De-aci, mântuind studiile filosofice şi clasice, 
trece la Feldkirch apoi, ca preot, la celebrul 
colegiu din Maria-Laach, de unde ia drumul 
spre Ditton-Hall, în Anglia. Leo XIII îl cheamă 
la Biblioteca Vaticană. Aci, în colaborare cu 
celebrul dominican Denifle, scoate publicaţia 
monumentală: Archiv pentru literatura şi istoria 
Evului Mediu. Mai târziu tipăreşte altă lucrare 
grandioasă: Biblioteca teologiei şi filosofiei sco
lastice, îngrijeşte de scoaterea şi refacerea a 
numeroşi codici rari, şi pune în rând o serie de 
arhive diecezane, ca cele din Vercelli, Ravenna, 
Ivrea, şi altele. La 1914 se retrage din slujba 
de prefect al numitei Biblioteci, fiind înlocuit 
de Achille Ratti, actualul Pontifice, care îl şi 
crează cardinal în 1929. — Purpuratul defunct, 
între altele, lucra şi la Congregaţia pentru Bi
serica Orientală In veci pomenirea lui! 

„ U n l c o , u n l c q " . Cuvinte scrise de ac
tualul Sf. Părinte pe o fotografie de vlădică ce 
i a fost prezintatâ în persoană de cel fotografiat, 
care e Preasf. Francisc Redwooi, arhiepiscop de 
Welligton (Noua Zelandă), şi care într'adevăr 
nu mai are păreche între vlădicii lumii întregi. 
E de 95 de ani. S'a hirotonit acum 69 de ani. 
Harul episcopiei 1-a primit prin punerea mâi
nilor celebrului card. Manning tn 17 Martie 
1874. Are şi-un episcop coadjutor, în vârstă de 
63 de ani. Pe acesta însuşi Preasf, Redvood 1-a 
botezat, l-a împărtăşit de întâiadată, I-a miruit, 
1-a sfinţit de preot şi de episcop, cerându-i 
acum atâta: să-1 îngroape la vremea sa. De 21 
de ori a făcut calea peste mare din Noua Ze
landă în Europa. Rapoartele »ad Iimina» le-a 
făcut la cinci Papi. Mai pe urmă a făcut acest 
lucru acum doi ani, când s'a prezintat Preafcr. 
Părinte Piu XI în aceeaş haină vlădicească, în 
care s'a prezintat lui Piu IX. — Cu adevărat: 
»unico« acest mare arhiereu, după cum a re
marcat atât de nimerit Vicaiul Domnului. 

I n d ă r ă p t la l e p r o ş i i s ă l i Făcuse ani 
dearândul pe Părintele sufletesc şi tovarăşul de 
povarnică izolare a leproşilor, până ce şi dânsul, 
P. Wints, din congregaţia »Sf. Spirit*, s'a molipsit 
de acea boală teribilă. Atunci s'a gândit să vină 
in patria naşterii sale să-şi vadă de sănătate. 
Şi a venit, în 1929, cu învoirea maimarilor. 
Acum însă a auzit că preotul coloniei de le

proşi din insulele Antille a murit, iar aceia au 
rămas fără mângăierile şi întărirea iubirii pă-
rinţeşti-preoţeşti. Şi jale mare a cuprins inima 
părintelui Wintz: s'a cerut la turma rămasă fără 
păstor, fără să-şi mai bată capul cu sănătatea 
proprie. Rugămintea fiindu-i ascultată, sluga lui 
Hristos n'a zăbovit să plece la drum, pe cale 
de pe care, se ştie, nu se va mai Întoarce nici
odată. —• Pastile acestea le-a petrecut între cei 
atât de dragi sufletului său de apostol al iubirii 
ce jertfeşte şi se jertfeşte pentru cei iubiţi in 
Domnul 

L o c a l e . Dumineca viitoare a sf. Toma, va 
predica Iu catedrală păr. Teodor Megieşanu, pro
fesor secundar. 

— Pregătită şi aşteptată cu interes excep
ţional, în disproporţie chiar cu importanţa sa 
reală, s'a ţinut Miercuri în 28 Martie adunarea 
generală a băncii populare »Axente Severu*. Din 
cei vreo 280 asociaţi, au fost prezenţi Ia 250. 
Un record neaşteptat. Ca şi răbdarea inlinită 
cu care asociaţii au aşteptat până la capăt, dela 
orele 3 până la 9 după masă, desfăşurarea lu
crărilor. Să fie numai şi numai dragostea faţă 
de instituţie? Deşi banca este una din puţinele 
bune şi viabile — o minune în aceste vremuri 
— totuşi nu ne vine să credem. Gurile rele spun, 
că tare miroase a politică. Şi o seamă de 
amănunte din «propagandă*, ca şi listele 
de candidaţi pentru alegerea în consiliu 
par a le da dreptate. Pe una: trei membri 
marcanţi ai partidului naţional liberal, cari au 
voit să pătrundă acuma nou în consiliu, luând 
locul cooperatorilor încercaţi, cari au stat 
la conducere, cu cinste, până acum. Votul adu
nării generale, care a reales pe păr. Ştefan 
Roşian, Gheorghe Faina şi Iosif Bucur a arătat 
că astfel de combinaţii lăturalnice n'au ce căuta 
în cooperaţie. Să sperăm că le va fi de învăţă
tură, pentru viitor, celor cari au gândit altfel. 

— Impresionantele servicii sfinte din Săp
tămâna Patimilor s'au desfăşurat, în biserica 
noastră catedrală, şi în anul acesta cu solemnitatea 
duioasă din trecut. Pregătit special, prin, serii 
întregi de exerciţii spirituale şi conferenţe, a-
nunţate la timp şi în gazeta noastră, publicul 
blăjan a participat, mai numeros par'că decât 
oricând şi mai concentrat, la slujba Patimilor 
Domnului de Joi seara şi la prohodul de Vi
nerea, încheiat cu tradiţionala procesiune în 
jurul catedralei şi a pieţii iluminate. Ajutând şi 
vremea destul de bună, această ceremonie 
sguduitoare a întins văl de durere pe inimile 
şi feţele tuturor. 

Nădejdi s p u l b e r a t e . Se ştie: acum un 
an şi jumătate mult sărbătorita actriţă dela 
Comédie Française, Jvonne Hautin a părăsit 
scena, cu toate strălucirile şi atracţiile ei, pentru 
a întră în mănăstire. Multă lume nu vedea în 
acest gest al ei decât un capriciu trecător, după 
care toate se vor continua de unde au fost lă
sate. . . Dar, toate aceste nădejdi au fost spul
berate definitiv. Cea dorită de lume a rupt ire
vocabil cu lumea. In prezenţa colegelor de 
odinioară şi a unui public imens, dânsa nu de 
mult s'a legătuit pentru totdeauna cu haina şi 
idealul de viaţă monahicesc: a depus voturile 
perpetue, în mănăstirea St. Sulpice din Paris, a 
călugăriţelor bénédictine, juruinduse pe veci 
Mirelui H r h t o s . 

Vat i canu l f i l m a t , la B o m b a y . Cinema 
»Capitole« din Bombay (India) a turnat un film 
vorbitor in Vatican, care a avut un succes enorm. 
Asistenţa, în majoritate din necreştini, a aplau
dat furtunos momentul când Sf. Părinte se în
dreaptă, surîzftnd, spre staţiunea de Radio-Vati-
can. Alt uragan de aplause când Capul Creşti
nătăţii se aşează să-şi rostiască primul discurs 
tn faţa microfonului. A produs apoi impresie 
profundă scena binecuvântării papale din înăl
ţimea loggiei delà S. Maria Maggiore: când s'a 
oprit sedia gestatoria, iar Sf. Părinte purtând 
tiara, a ridicat mâna spre binecuvântare, în sala 
întreagă s'a făcut tăcere mormântală. Filmul se 
termină cu basilica S. Pietro iluminată. 
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C e n u ş a r i i î n t r e a b ă . După o statistică 
a revistei «Der Fels«, impietatea arderii trupu
rilor se lăţeşte ca ciuma. Germania conduce cu 
cele 105 crematorii ale sale ce au prefăcut în 
cenuşă, din 1900 şi până acum, peste 650.000 
cadavre. Elveţia are nu mai puţin de 20 cre
matorii ce mistuie anual mai bine de 5000 
stârvuri omeneşti. In Cehoslovacia funcţionează 
9 atari guri de iad; în Danemarca 7, în Svedia 
tot 7 ; în Norvegia S; în Finlanda, România, 
Olanda şi Belgia câte 1; în Anglia 20, »dând 
gata* numai în 1930 la 45C0 persoane. Franţa 
are şi ea 3 crematorii, dar le merge prost. Cele 
26 din Italia stau anul întreg aproape fără de" 
nici o «ocupaţie*. In schimb are de lucru cel 
din Moscova, — unul singur în 1929!, — care 
a isprăvit cu 5208 cadavre. Se remarcă însă că 
7 0 % ale incinerărilor s'au făcut la ordinul 
autorităţilor publice (e vorba de bieţi morţi ai 
nimănui) şi nu la dorinţa privaţilor. 

S i l e n ţ l u , c ă s e o d i h n e s c d o b i t o a 

c e l e d e c a s ă ! Pare glumă un ordin ca a-
cesta. Şi totuşi nu e glumă. L-a dat, cu toată 
seriozitatea slujbii sale, prefectul unui oraş de 
provincie din Franţa. După cum se anunţă din 
Paris, ordinul, textual, sună aşa: »Dat fiind că 
tineretul din comună, cu prilejul obişnuitului 
sgomot ce face când cu jocul de Dumineca, 
tulbură găinile şi alte animale domestice aie 
localităţii, prin ceeace le strică sănătăţii, opresc 
prin aceasta pe teritoriul oraşului orice joc In 
orele când dobitoacele de casă se odihnesc*. 
— Noi ne-am mulţumi să fie linişte cât ţine 
slujba la biserică. 

Gazetăreşti. Direcţ iunea ziarului „Patria" din 
Cluj, foaia partidului naţ ional - ţărănesc din Ardeal , face 
cunoscut, că de un t imp încoace siarul a îmbrăcat o 
haină nouă. Aduce ştirile cele mai proaspete în fiecare 
i i , aşa că cetitorii găsesc în el mai repede cu 24 ore 
decât în foile dela Bucureşt i şi în cele ungureşt i toa te 
Întâmplările zilei. - Foaia „Pat r ia" mai aduce In fie
care zi şi chipuri in teresante din lumea înt reagă. - Căr
turarii noştri din Ardeal cari se plângeau că nu au o 
foaie zilnică bine făcută şi pentru a afla mai r epede 
ştirile, trebue să ci tească foile ungureşti , de acum îna
inte pot afla aces te ştiri din „Pat r ia" . Foaia va publica 
in fiecare săptămână, în numărul «ău de Duminecă, un 
articol al luminatului scrii tor ardelean Ion Agârbiceanu. 
La foiţa „Patriei" colaborează cei mai buni scriitori din 
Ardeal precum şi scriitorii de frunte din vechiul rega t . 
D . Victor Eftimiu, cunoscutul scriitor, scrie şi d-sa o d a t ă 
pe săptămână o foiţă. — Ziarul „Patr ia" apa re în fie
care zi în patru pagini mari cu articole in te resan te , cu 
foiţă pentru familii, cu 8—10 ilustraţii şi aduce ş t i r i le 
cele mai proaspete. Se vinde la toate librăriile din ţară 
cu 3 Lei exemplarul. Abonamentul Lei 700 p e an. Pen 
tru preoţi, învăţători şi plugari se fac reduceri mar t . 
Cereţi numere de probă: „Pa t r i a " , Cluj, Str . Regina 
Măria 36. 

Cărţi & Reviste 
Dr. SEB. EURINGER: Die äthiopischen 

Anaphoren des Hl. Ev. Johannes des Donner
sohnes und des Hl. lakobus von Sarug. Roma. 
1934. Pagini: 122. Pre ţul : 26 lit. 

Lucrare de greuta te ştiinţifică. Apare ca nr. 90 în 
seria publicaţiilor „Oriental ia Chrisllana", s coase de 
Institutul Oriental din C e t a t e a Veşnică. Aduce textul 
original, cu bogat apa ra t cri t ic; t raducere germană , şi 
la sfârşit o mulţ ime de note lămuritoare, pur tând toa te 
pece tea savantului s tăpân p e mater ie şi extrem de me
ticulos. — Vine ca o în t regi re de mare preţ la valo
roasa contribuţie de anul t r ecu t : Die beiden gewöhnli
chen äthiop. Qregorius-Anaphoren, (Orientalia Christ iana, 
nr. 85), în colaborare cu Löfgren. Pentru orientalişti, şi 
îndeosebi pentru liturgişti , aces te opere în seamnă : lu
minişuri în codru multisecular, des şi încâlcit. 

DUMITRU NEDA: Floarea Patimilor 
Sfinte. (St. Gavrll, călugărul pasionist). Blaj. 
1934. Pagini 3 2 . Preţul: 3 Lei. 

Schiţarea fugară a unei vieţi care, deşi sfârşită 
curând, „explevtt tempora multa". Tineretul şcolar mai 
răsăr i t află în acest înger In trup un ideal religios ce 
nu se poate să-1 lase nesimţitor. Mai ales că-i din vre
mur i apropiate şi s'a ridicat din lumea atâtor patimi si 

din re ţeaua atâtor primejdii pe culmile însorite ale 
sfinţeniei, pe calea unor străduinţe anevoioase , sus ţ inu te 
de tăria unei voinţe ce a lucrat împreună cu haru l de 
sus care, de al tminteri , nu l ipseşte nfmănul. — Cateheţi» 
şi profesorii de rel igie nu vor pregeta a spune această 
broşurică bine in tenţ ionată în mâinile elevilor lor. 

VASILE MIL1TARU: Fabule. B u c u r e ş t i . 
1933. Voi. II; pagini: 232, format 4° mic; pre
ţul: 100 Lei. 

Acest al doi lea volum de fabule al cunoscutului 
scriitor V. Mi l i t am a p a r e la „Cartea R o m â n e a s c ă " (cel 
dintâiu ieşise la „Universul") , în condiţii tehnice exce
lente . Calităţi le au toru lu i : Observaţ ie pă t runză toa re , 
spiri t caustic, uşur in ţă de a prinde in ha ina poeziei celea 
luate la ochi, şi un umor străveziu, us tură tor , d a r fără 
venin. Prilejeste c l ipe d e desfătare s ă n ă t o a s ă şi d e s c r e -
ţire a f run ţ i lo r .—Bine înţe les , dacă i - sepr icep aluzi i le , 
adesea la întâmplări şi persoane prea bine cunoscute 

FRÂNA P. ANTAL: Uj arany legenda. 
Cluj. 1934. Fasc . I. Pagini: 64. (Format 8° mare) 
Preţul: 12 Lei. 

Din d o u ă s p r e z e c e fascicole, câte sun t p lănui te , 
fr. terţiar F râna , — cu cheltuielile ordinului său fran
ciscan, se în ţe lege , — a tipărit aces t cel dintâiu rod al 
ostenelilor sa le cucernice. E o culegere de da te şi l e 
gende din lumea d e sfântă vrajă a vieţii sfinţilor. Cele 
mai multe s e dau d u p ă celebra operă Acta Sanc torum 
a bolandiştilor. Lec tură plăcută prin firea s a şi scrisă 
popular şi cu spiri t , s igur va avea mulţi cetitori în rân
durile celor că rora Ie es te dest inată. Mai a les că e şi 
împodobită cu o mul ţ ime de chipuri în legă tură cu 
textul. 

PRIETENUL COPIILOR: Cărticică de ru
găciuni pentru pruncii şcolari din clasele pri
mare. Cluj. 1933 Pagini : 80. Preţul: 5 Lei. 

Cuprinde: rugăciuni de toate z i le le ; scu r t e dar 
substanţ iale lămuriri pr iv i tor la spovedanie , cuminecare 
şi liturghie, cu rugăciuni în legătură cu aces te ac t e mari 
şi sfinte, p recum şl a l te rugăciuni. Apoi: t ropare le săr
bători lor mai mari şi a l e morţilor; doxologia cea m a r e ; 
imnul regal şi de încheiere încă două rugăciuni către 
Preacurata . — P ă c a t că nu-i măcar car tonată , dacă nu 
legată în lege, da t ă fiind firea nu p rea c ru ţă toare de 
cărţi a celor mici. 

MISIONARUL EUHARISTIC: Organ al 
Asociaţiei Preoţilor Adoratori. Mănăstirea Bixad. 
Apare lunar, sub direcţia P. Augustin A. Pop, 
ieromonah. Anul I. nr. 1. 

Rândunică p reves t i t oa re da p r imăvară f rumoasă, 
după o destul de lungă şi geroasă iarnă euharis t ică , 
dacă-i vorba d e a d o r a r e a Preasfântului Sacrament la 
t impuri fixate, v reme mai îndelungată , cu plan şi după 
metodă p roba t ă şi sfinţită prin uz de a tâ tea pe r soane 
cuvioase. Are în v e d e r e preoţii înscrişi în Asociaţ ia ce 
ş i -a p ropus d rep t s cop : P reamăr i rea Iul Isus Euhari-
sticul, şi lucra rea mai intensă a sfinţirii slujitorilor al
tarului, — iar p r in t r ' a s ta si a turmelor cuvân tă toare — 
prin pe t recerea unei o re întregi, s ăp t ămână d e săp tă 
mână, în închinarea Dumnezeului ascuns sub vălul S p e 
ciilor consacrate . „Misionarul Euharis t ie" va împărtăşi , 
lunar, membri lor Asociaţiei , şi al tora, idei şi sugesti i 
privind pe Cel Adorat şi felul cum es te a I-se închina. 
Lui cu evlavie b inerod i toare . 

OBSERVATORUL: Nr. 3 - 4 , pe Martie — 
Aprilie c. Număr fes t iv : Befnadeta şi Lourdes. 
Beiuş. 1934. Pagini: 192. Preţui: 35 Lei. 

Păstor i ţa din Pirineii francezi, deveni tă mai apoi 
călugăriţă la Nevers, vizionara 'dela Lourdes , precum 
se ştie, a fost t recută , în 8 Decemvrie trecut, în cata
stihul Sfinţilor. Aceas tă glorie a Franţei catolice e oma
giată în numărul festiv al Observatorul-ui be iuşan , la 
care colaborează o ser ie întreagă de pur tă to r i ai con
deiului. Hârt ie , t ipar, i lus t ra ţ i i : totul e . d e - o f i n e ţ ă deo
sebită. Părinţii Asumpţioniş t i cari o scot mer i tă t o a t ă 
lauda. — Păca t să fie c a s ă de căr turar creştin din care 
să l ipsească! 

I. Sibiu. Nu t rebuie să alergaţi dens* 
mode le şi p i l de grăi toare în fiecare număr ir \ 
graful* dv. »Duhul or todoxiei*, bun, blând toi ' 0 *Ti 
civilizat, pl in d e neîntrecută iubire, es te s'lăvv a , l ti 
mărit p e t o a t e pagini le . Şi, deoda tă , ilustrat n ? i 

Noi, cu spiri tul nos t ru intolerant , am ripostat I \ 
de ieşir i fără t eme i ce-şi permiseseră , aşa din h ' ^ ' 
preacucernici i faţă de pe r soana d. Valeriu p V 
atâta , că e le »arată gradul de bun s imţ la ca 
seş te duhul bizantin dela Sibiu*. - Acum da'»'1 

«aprecieri mode ra t e* au fost jus te şi modem * 
cata noas t ră a fost o laudă pent ru preacuviosi ) 
tr imiterea la «duhul bizantin*, cu care dânşii I 
drese deadrep tu l . Ori vreau să se lapede de «h' 
bine, ştiţi cum a reacţ ionat pomeni tu l duh al tos C 

şi «civilizaţiei* s ibiene? F r u m o s şi elegant- »««' 
belferi provinciali d in bucolicul Blaj I Să-i conda 
rămân inadaptabi l i la exigenţe le civilizaţiei? 
lefonul* . . . îl folosesc cu adorabi lă şi mândra 
ş t ien ţa pen t ru t o t felul de spiri te de ma idan . ? 
nu vă surpr indă însă aceste drăgălăşeni i Aii = Y 
1 Aprilie. Asta explică to t ! 3 p s»_ 

M. A r a d . Ceeace ne scrieţi e s te profund dt" 
Aproape d e necrezut . Pe d. Sexti l Puşcariu îl Z 
vrem să-1 c r e d e m un sincer şi ones t căutător al sţ 
rului. E s t e a p r o a p e cu nepu t in ţă să susţină în con! 
— cum a fost cea din oraşul Dv. — prăpăstii ca? 
În tuneca s imţ i tor prestigiul d e care se bucură în ' 
ş t i in ţe i . Nu pu tem şti, evident , dacă la Arad a! 
aceeaşi conferenţă, despre care a mai fost vorba iii 
Ioanele n o a s t r e şi discutarea mai amănunţită a tf 
am a m â n a t - o până ce va fi da t ă publicităţii p e , 
t iparului . Ne place să c redem însă, că dacă estt 
nouă, d S. P . va da-o publicităţii şi pe aceasta. Al' 
vom p u t e a - o judeca şi discuta. Până atunci no £ 
a les că nu ne-a ţ i trimis nici măcar dările de seanll 
care l e - a publ ica t d e sigur p resa locală. ; 

P . F . S c h e i d e g g (Germania) . Am primit 4W, 
abonamen t p e anul curent . 

Oficiul p a r o h i a l Ţ ă g ş o r . Chi tăm primim s, 
de Lei 200, abonamen t pe anul curent . 

T e l e f o n u l „ U n i r i " 

T u t u r o r colaboratorilor, cititorilor şi prietenilor 
„Unirii'1 le zicem: Hristos a inviat! — dorind din toată 
inima, ca învierea Domnului să fie pentru toţi început 
de viaţă nouă, bogată în daruri şi binecuvântări! 

_ D. B u c u r e ş t i . P r e c u m vedeţ i : es t modus in rebus . 
Soluţia la care s'a ajuns es te ingenioasă şi norocoasă . 
Arhiereul Dionisie Erhan a fost proclamat doc tor honoris 
causa al facultăţii de teologic din Chişinău. Bucurie 
generală. Biserica o r todoxă a scăpat d e o pacos t e . Ba-
sarabenii se bucură : alesul lor va p u t e a fi de-acum e-
piscop al Cetăţii Albe, ne mai existând p iedeca legală 
a lipsei de ti t lu universi tar . Iar Preasfintitul Dionisie 
are Îndoit motiv să fie fericit: va fi episcop în toată 
legea şi, pe deasupra — scrie o gazetă — es te Întâiul 
prelat român or todox care este proclamat doctor ho-
n P l 1 8 „ « u s a »1 unei universităţi . — Meri tă t oa t e feli
citările! 

Tuturor acelora cari ne-au 
în nemărginita noastră durere, cu prilej;, 
pierderii atât de timpurie a iubitului noili? 

f ) r . Y i r g i l £ . g o a r i u , j 

luând parte la durerea noastr*, fie pi-
part lclpare la înmormântare, fie prinţi' 
legrame, scrisori de condoleanţe, prin ci 
nuni ori flori, le mulţumeşte din Inimii 
le zice un Dumnezeu să le răsplăteas; 
207 ( 1 - 1 ) Jalnica Familii 

in atenţia paroniuior i 
curatoratelor bisericeşti 

C O M A N D A Ţ I 

C L O P O T E 
i 

de ca l i ta te super ioară , la cel mai mar 
depozi t românesc din Ardeal: < 

ALEXANDRU ANC| 
C L t U J , S t r . R e g i n a TSflaria fio. & 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, cruci,0> 
nate şi Recvizite bisericeşti, Prapori, Cat 
şi imprimale preoţeşti şi de rugăciuni, 
RĂREA FERICIRII" aprobată de P. S. & 
piscopul Hossu, legată în celuloid 450;|i 
piele 3 - 4 0 0 ; în pânză 150; în carton ţ 
100; broşat 75 Lei, conţine toate rug^cj 
nile, paraclisul şi slujba. CĂRTICICA >-
SFT. ANTONIE DE PADUA în l e g ^ 
carton tare 25, broşat 20 Lei. Diferite |A 
dici, VERSURI LA MORŢI (cântări W 
brale pentru temei, bărbaţi şi copii) l & , 
— Teatre poporale şi şcolare, monolog 
dialoage. — Medalii de aluminium h 

Reun iun i , cu inscr ipţ ieă dup dorinţMj 
S e e x e e t l t ă I e o n o s t a s e cWh 

e e r i n ţ ă , e u P r e ţ u r i e o n v e n a b ^ 
r-~-fgf§)-v*-> C e r e ţ i O f e r t e . <~»^Wm 
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